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Nagyvárad
évfolya szám

Nem számítanak gyors sikerre a 
szövetségesek Délolaszországban
•tói. kiépített hegyiállásaikból szakadatlanul lövik a németek 
az ellenség felvonulási útját — Fiúmét súlyos légitámadás 

érte — Ui München felé halad a lengyeUszov,et kérdés (?)
Berlinből jelentik: (MII) Az. In- 

terinf jelenti: Január 8-án délután 9 
szovjet pnrlraszállitócsónak az ()csu­
kott ól nyugatra levő Pergomeiszk 
mellett partraszállást kíséreli meg. 
amid azonban a haditengerészet kisebb 
köteléke véresen visszavert.

A Pest írja: Zürichi jelentés szerint 
Szövetséges bombavetőrajok szomba­
ton és vasárnap a déleurópai és ke­
leti harctéren fejtettek ki tevékeny­
séget, óiig a nyugati harctérén t-zut 
Ijl nagyobb légitámadások nem vol­
tak. Amerikai bombázók az észak­
olaszországi Reggio del Li.milia ellen 
intéztek támadást, míg más angol es 
amerikai bombázók a Dráva menti 
Marburgot és a Hercegovinái Mostart 
támadták.

Zürichből jelentik: (MTI) A Svájci 
távirati Iroda jelenti Chiassóból: A 
Corriera della Sera szerint Fiume vá­
ros ellen nappal heves légitámadást

intéztek. Körülbelül 60 robbanóbom­
bát dobtak le, amelyek igen sok ál­
dozatot követellek és nagy kárt okoz­
tak.

Nápolybái jelentik: (B. T.) Clan k 
tábornok főbadiszállásáról jelentik.
Az 5. hadsereg a San Viterrei út 
mindkét oldalán elfoglalt néhány ma­
gaslati állást, ennek ellenére rá kell 
mutatni arra, hogy fele utat sem tet­
ték meg San Viliere és Cassino kö­
zött. A Rómába vezető utal az ame­
rikaiak elérték ugyan, de az országul 
mindkét oldalát hólepte begyek sze­
gélyezik. amelyeken a nemetek kiváló 
állásokat készítettek. Ezekből állan­
dóan lövik az országutat, amelyen az 
amerikaiak fel akarnak vonulni. A 
harc rendkívül elkeseredett s nem le­
het arra számítani, hogy a szövetsé­
gesek hamarosan jelentősebb sikert 
érnek el.

zebli a határkérdés megoldása. Ezeket 
azonban meg kell oldani, uu-g pedig 
amennyire csak lehet, az érdekelt álla­
muk közötti kölcsönös megegyezéssel.

A szövetségesek csak addig 
gondoltak a kisnemzetekre, 

amíg gyengék voltak
Istanbul. (MTI.): Sadak képviselő azt

Írja, hogy a szövetségesek egyes meg­
nyilvánulásai rendkívül szomorú lát­
ványt nyújtanak. imíg gyengék tollak, 
addig az atlanti-tengeri egyezményben

minden kis nemzetnek szabadságol es 
függetlenséget Ígérlek. most azonban 
amikor megerősödtek, egyszerűen ne 
feledkeznek ígéretükről. Sőt Európa f1 
osztásáról. Szovjet érdekterületté nyil­
vánításáról beszélnek. Ezzel maguk 
rombolják le azokat a nagy eszménye 
hot, amellyel annyi kisnemzetet állító' 
tolt oldalukra.

Istanbul. (MTI.): Az Istanbul erem 
lap szerint végeredményben azt leb' I 
modani. hogy a lengyel kérdés új Miin 
elten felé halad. Lengyelország kelet: 
határának kérdése sok hasonlóságot nm 
tat fel a szudéta kérdéssel. A nyugat- 
szövetségesek ismét arra készülnek, bog 
egy kis nemzetet hagyjanak sorsara r 

1 nagyobbal szemben. Az tlgvek mai állá 
súhan alig lehet kételkedni abban, 
írja a lap. — hogy a lengyel kérd^ 
újabb Münchennel végződjék, meri az 
angolszászok semmit sem tesznek, ami 

el Moszkvának kedvét szeghetnék.
(Ultiig az niiann-icnm

Jóváhagyták
a városi költségvetést

M szövetségesek már kitűzték 
ex?. invázió megkezdésének idő­

pontját
Lisszabonból jelentik: (MII) Az.

angol hírszolgálat washingtoni jelen­
tése szerint I orrostul amerikai ten 
grreszeti államtitkár vasárnap este 
kijelentette, hogy az európai és a 
csemlesoeeám offenziva tervei oly 
előrehaladott állapotba jutottak, hogy 
már ki is tűzték az inváziók megkez­
désének Időpontját- Az államtitkár 
y zu tán a partraszállitóhajók sebessé­
gének szükségességét hangoztatta és 
kijelentette, bogv 1OTI-ben a támadá­
sok sikere az amerikai hajóépítési

Aprogram keresztül vitele tői 
terv szerint 65.000 hajót kell építem 
kitűzött időpontig, közöttük nagyszá­
mú kétlaki vontatót. Eddig mintegy 
20.000 partraszállási hajó építését fe­
jezték be és azokat már barebavetet 
ték Európában és a Csendes Óceá­
non. A továbbiakban kijelentette- 
hogy súlyos veszteségekkel kell szá­
molni és minél több partraszállási ha­
jót építenek az invázió napjáig, an­
nál kisebb lesz a vesztesegek aránya

Londonban kezdik 
bizakodókban megítélni a lengyel- 

szovjet kérdést
Lisszabon. (MTI.): A londoni sajtó 

VezHi bizakodókban megítélni a szovjet- 
lengyel viszony rendezésének lehetosé- 
grit. \ Paily Telrgrnphr azt írja. hogy 
pillánalnvilág még nem lehet pontosan 
megállapítani hol lesz Len gyei ország 
hebti halára és milyen kártalanítást 
kapnak más irányban. Kétségtelen azon­
ban hosv végezetül mindkét kérdést 
megoldják a lengyelek megelégedésére, 
ha majd a lengyelek és oroszok újra 
diplomáciai érintkezésben lesznek A 
Sexes Chronicle azt Írja. Londonban 
növekszik a remény hogy a határok 
miatt felmerült nézeteltérés nem mér­
gezi meg végzetesen a szovjet-lengyel 
kapcsolatot. Ha a mostani lengyel kor­

mány a háború után vissza akar térni 
Lengyelországba, igen okosan cselek­
szik ha elismeri azt. hogy ez csak 
szovjet kormánnyal való megegyezéssé 
lehetséges. A szovjet kormánynak :s 
gondolnia kell arra hogy a háború utá­
ni őszinte együttműködés N.igybritanniá- 
val és az Egyesült Államokkal sokk: 
fontosabb a Szovjet biztonsága szem­
pontjából. mint a lengyel részen köve­
telt eredmények.

Stockholm. (MTI.): Walter Jjppman 
az ismert amerikai hírlapíró ismételten 
foglalkozik a kisállamok kérdésével. 
Szóbahozza a keleteurópai kérdést is es 
mint a Sven-ka Paabladed jelenti, be­
ismeri, hogy Kelet "Ufóvá ball legnehe

E. évi
bizottság 
iigy pénzügy

január hú 6-án minis/, terk özi 
érkezeit Nagyváradra a bel­

li ml védelmi m in is z té­
rni,, képviselőiből, hogy a város kolt- 
égvelését a helyszínen vizsgálják meg 

döntsenek a jóváhagyás tckinlcleheii 
\ tárgyaláson résztvetlrk: a belügymi­
nisztérium részéről! dr. Sas, Elemér 
min. osztályfőnök, a városi osztály ve­
zetője. dr. Cserzy István min. oszt ál y- 
lanácsos, llády Sándor miniszteri szám­
vevőségi főtanácsos. A pénzügyminisz­
térium részéről: Haza kiss Imre mm. 
tanácsos. A honvédelmi minisztérium 
részéről: Horváth Lyula őrnagy, a le­
vente osztály előadója.

A bizottság 7-éli reggel kezdte meg 
tárgyalásait. ' Mindenekelőtt dr. So,is 
István polgármester üdvözölte a niunsz 
téri um megjelent képviselőit, köszönetét 
fejezte ki azért, hogy Nagyváradot az­
zal tüntették ki hogy a helyszínére 
szálltak ki a költségvetés megvizsgálása 
végett, közben bejelentette, hogy a ha 
rom éves magyar közigazgatás alatt 
igyekeztek minél többet produkálni, 
amit azonban csak a belügyminisztérium 
és a kormány támogatásával produkál­
hattak. Kérte a bel ügv inni«/, téri Ilin to­
vábbi jóindulatát.

\z üdvözlő szavakra dr. Sass Klemer 
min osztályfőnök válaszolt. amelyben 
örömének adott kifejezést hogy Nagy­
váradra jöhettek és megígérte legmes­
szebbmenő jóindulatát a jövőre nez-

Vzntán a bizottság részletesen letár­
gyalta a városi háztartás az alapok 
alapítványok valamint az. üzemek költ­
ségvetését é- ki-ehb módosításokkal a 
költsés-vetést jóváhagyta. V módosítások 
bizonyos légo-k 1 adá-„k felvételére vo- 

, »átkozták fdlrg.

A bizottság megtekintette azokat *’ 
épületeket, amelyek a magyar impérinm 
.{ éve alatt épültek. így a városi villa 
inos,nő telepén épült kazánházit es a
kapcsolótáblát, a tűzoltólaktanya udva­
rán épült 2 új épületet, a városi nép­
fürdőt és a kórház utcai napközi ott 
bont a kid tú rházat ■ topábbá a városi 
kertészet új üvegházit. Dr. Snc* István 
polgármester ismertette a bizottság tag­
jai elölt az épületek történetét és az 
épíkezés összegét. A miniszteriális urak 
igen meg voltak elégedve és főleg a 
népfürdő nyerte meg tetszésüket. Kű 
lön kifejezték megelégedésüket azért
llOgy
ború
aktív

a magyar közigazgatás a vilagha- 
ő-ik évében is igazolni tudja, hogy- 
é* produkcióképp

A bizottság tagjai mindkét napon 
megnézték a színház előadásait. ígv 
egyik napon a Badacsonyi kéknyelű a 
másik napon a Fekete Péter előadásait 
é« a szintire illattal is elégedettek vol­
tak.

A bizottság a maga tárgyalásait ezom 
haton d. e. 12 órakor fejezte be. ami­
kor dr. Sass Elemér. Búza Kiss Imre, 
dr. Soós István polgármester kbérete 
ben megszemlélték a mintaszerűen át­
alakított új irattárat. amelyért Seb- 
ixvi* Vilmos irodaigazgató és Maszloy it 
noknak elismerésüket fejezték ki..

Azután dr. “Sass Elemér látogatást 
leit dr. Tliury László főügyésznél aki 
hez rési barátság főzi. maid PlatJs- 
Endre főispán és dr. Sons István jxe 
gármester társaságában tisztelgő latosa 
tűst tett dr. Cziffrn Kálmán vármegyei 
főispánnál.

\ miniszterköz.i bizottság szombaton

•I *I 11 \ Hll
iádról.

a gyorsai utazott Nagy*
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MAGYAR LAPOK

„Keme anyukáin!..."
Elég jól öltözött, idősebb hölgy «íállt 

fel a villamosba. Nem volt ugyan bun­
da rajta, télikabátja is kopott voll már 
kiesé, de kalapot viselt, ha nem is na­
gyon divatosat, kézitáskát szorongatott 
a kexébeai, ha nera is pont a legújabb 
szabásút. Ki tudja manapság minden öt 
percben váltogatni a kabátját, kalapját, 
ridiküljét? A hölgy sem tartozhatott 
abba a társadalmi osztályba, amelynek 
időálló darabjai vannak, vagy amely 
állandóan alkalmazkodni tud a divat 
sseezéJyea alakulásaihoz. De nem volt 
ások közül való. akik a kedélyes le­
ereszkedést vagy a jóindulatúan bizal­
mas megszólítást megtiszteltetésnek ve­
szik. És mindenekfölött utas volt, a 
villamoetársaság utasa aki a társaság 
alkalmazottai részéről jogosan igényel­
heti a szolgálat ellátásában szokásos, 
sőt szabványos előzékenységet, bárme- 
Mk társadalmi osztály tagja is.

Nos, a hölgy arra kérte a kalauzt, 
Hogy a pénzügyigazgatóeág előtt szóljon 
neki, mert le akar ezállani. A kalauz 
erre kedélyesen, tipikus nagyváradi szó­
járással így válaszolt:

—- Jól ran, anyukám, majd szólok,
A hölgy belesápadt. felugrott és in­

dulatosan megleckéztette a kalauzt:
—- Hegy jön maga ahhoz, hogy en­

gem anyuka tónak neuer,zen , . Micso­
da beszéd ez? t” nem vagyok magának 
anyukáról

4 kalauz tudomásul vette a leckézte- 
(est g ezzel az incidens el ie eimult. De 
alkalmas <■? 3 jelenet arra hogy tanul 
sagot vonjunk le belőle. Nem kimon­
dottan a kalauzok rovására. Gyakran 
utazunk villamoson és nem tapasztal­
juk, hogy a kocsik személyzete ne lenne 
elég udvarias, pedig sok közöttük az 
alig kioktatott alkalmazott. Sőt néha 
talán túlzottan plnézők is. Az utasok 
nem szeretik előkotorászni bérletjegyü­
ket, hanem fölényesen majdnem fog­
hegyről vetik oda, hogy: „Bérlet" — s 
a kalauz a legritkább esetben követeli 
az állandó jegy felmutatását, pedig er­
re kétségkívül joga volna s az is való­
színű, hogy akadnak, akik visszaélnek 
ezzel az engedékenységgel. A esomagos 
emberekkel és a fegyelmezetlenül to- 
longókka! szemben is elég higgadtan 
viselkednek a kalauzok s általában rit­
kán fordulnak elő nézeteltérések a vil­
lamos alkalmazottai és a közönség kö­
zött bár erre elég sok alkalom kínál­
kozik az üzemcsökkentéssel kapcsolatos 
korlátozások s a fel- és leszállóhelyek 
gyakori változtatása miatt. De a sértés­
sel határos leereszkedő és bizalmas meg­
szólításokat igen gyakran használják kü­
lönböző hivatalok alkalmazottai olyan 
felekkel szemben, akik ezt nem hajlan­
dók kegyes jóindulatnak elkönyvelni. 
Nem a durvaságnak is minősíthető — 
és bizony még mindig elég gyakori — 
eljárásokról van itt most szó. hanem ar­
ról az érintkezési formáról, amit ked­
vességnek szánt a hivatalnok, de még­
sem az. Gyakran halljuk hivatali szo­
bákban. hogy a tisztviselő így fordul az 
ügyfélhez:

Nézze öregem . . .
Vagy:
— Mondja csak néniként. . .
Sok kopottas gúnyájú idős úr vagy 

a viszonyok mostobasága miatt ma már 
nem elég díszes öltözetű hölgy kénytr- 
!en ilyen megszólításokat elviselni. 
Vfegfigyeljülc: belepirulnak, vagy elea­
padnak . de szerényen és megfélemlítet­
ten nem szólnak egy szót se. Hátba így 
mégis jobban elintézik az ügyüket, hát­
ha így gyorsabban vándorol tovább az 
aktájuk . r. Íred ázás labirint;: .'.ban.

De ebből m zseni szabadna talán

eaj-rrndszert csinálni. A magyar nyel 
nos, számtalan fokozatot Ismer a meg­
szólításban s a hivatalnoktól nem kíván­
ható. hogy mindenkivel szemben ponto­
san eltalálja, mi dukál neki. A társa­
dalmi érzékenység is nagyobb nálunk, 
mint másutt, azért a megoldás elismer­

tük nrm éppen könnyű. De mégis el 
lehel tálán kerülni arákat a kiríva el 
lenieteket, hogy a társaságból ismert 
urakat a baráti tegezés, a kedves bá­
tyám. a hölgyeket pedig a ..nagyságos 
asszony“ hangnemében szolgálja ki- a hi­
vatalnok ugyanakkor, amikor a szerény 
ismeretlennek, akármelyik társadalmi 
réteghez tartozzék is, olykor csak az 
öregem, a nénikém vagy pláne az anyu­
kám megszólítás jut ki. (j- f>.)

Garbai Sándort, a tanácsköztársaság 
volt elnökét Parisban elfogták

Egv párzsi jelentés beszámol ar­
ról, hogy a német megszálló csapatok 
elfogták Garbai Sándort, az úgy né­
zett magyar tanácsköztársaság vo.lt 
elnökét. Garbai álneveken bujkált 
és hamis igazolványokkal volt felsze­
relve. őrizetbe vették. Arra nézve, 
hogy miért tartózkodik Franciaor­
szágban, ellentmondó felvilágosításo­
kat adott . Garbai szereplésére még 
jól emlékezik a magyar közvélemény 
az. 1919-es időkben. Garbait akkor 
azért tetlék -a bolseviki-zsidó nép­
biztosok tanácsának az élére, mert a 
forradalo-m mozgatói jól tudták, hogy 
a tömegek felé alkalmas cégért kell 
állítani, aki befelé, azonban mindenre 
kész eszköze lesz az igazi vezetők­
nek. Kun Béla, Szamuelly és társai 
jól tudták, miért választották Garbai 
Sándort elnökké. Garbainak elsősor­

ban az volt a feladata, hogy a mun­
kásságot lecsillapítsa és a lázongáso­
kat megszüntesse. Őrá bízták, hogy a 
dolgozók széles rétegeinek a bizalmát 
megszerezze és ezzel leplezze a rém- 
tetteket. amelyekei a háta mögött a 
forradalom vezetői elkövettek. Gar­
bai a ráruházott nagy címekért ma­
gára vállalta a felelősséget. Az 1919. 
évi vöröskormány az összeomlás után 
elmenekült. Velük utazott Garbai is 
azon a külön von a ton, amelyen a 
Peidl-kormány Kiin Be Iá ék számára 
lehetővé tette a szökést a felelősség- 
revonás elől. Garbai később megsze­
rezte a szovjet állampolgárságot és a 
komintern ügynökeként, dolgozott a 
bolsevista eszmék terjesztésén. Való­
színű, hogy most is kommunista
szervezkedés ügyében járt Franeiaor- 
száeban

Kolozsvár magának tulajdonítja 
Liszt első magyar ábrándjának 

születési helyét
A Magyar tudósító jelenti: lak 111ns 

István a Kolozsváron megjelenő ..Hí­
rei" folyóirat egyik számában Liszt Fe­
renc erdélyi látogntásárál ír. F.bben a 
cikkben n szerző azt állítja, hogy Liszt 
Ferenc Kolozsvárott írta meg első ma- 
avar rapszódiáját.

A cikk szerzője szerint az eset ágy 
történt, hogy Liszt Ferenc Teleki• Sán­
dor gróf jóbarátjának felkérésére erdé­
lyi koncertkörútra indult, de utazása 
során vendége volt Teleki Sándornak. 
Kolozsvári tartózkodásuk alatt Liszt 
Ferenc annak az óhajának rdott kifeje­
zést, hogy szeretne errdeti cigányzenéi 
hallani. Erre Teleki Sándor gróf Mára- 
marosszigelről hozatta le Kolozsvárra 
Társi Laci cigány-bandáját. Kolozsvári

Sándor Liszt Ferenc előtt. mert azoli 
már abban az időben is kottából tanul­
ták be műsoruk legnagyobb részét. Fő- 
esi Laci és bandája naturalista volt 
A móromatosszigeti cigány prímás egy­
szerre egy divatos. úgynevezett kel­
tái I“ kezdett játszani, a társaság tagjai 
pedig aprózni kezdtek. Liszt a cigány- 
banda zenéjére ujjaival pattogott és be­
ír is kiáltott a nótába, majd a zene vé­
geztével, amely már hajnalban volt, 
leült a zongorához és megírta a magyar 
ábrándot.

így írta le a történetet maga Teleki 
Sándor gróf is a kolozsvári Hölgyfutár­
ban . azzal, hogy mindez 1846-ban volt 
és hogy T.iszt Ferenc a történet hiteles­
ségét egy hozzá intézeti francia nyelvű 
levélben el is ismerte.cigányokat azért nem jól szál ott Teleki

Uíísxerii. cséplőgépek kerülnek 
forgalomba az úleszlesidoben

A háborús gazdálkodás fokozott mun­
ka és erőtakaréko-ságra szorít minden 
üzemágat. így a term ésbetakarít ás min­
dennél fontosabb munkája is különle­
ges gonddal és körültekintéssel történik. 
Már az idei aratások alkalmával kipró­
bálásra került a legmodernebb AEG- 
cséplőgép és az eredmények olyan sc- 
kalígérőek. hogy a villany cséplőgépek 
gyártása f zen a télen megindult és a 
jövőévi tcrniésbetakarílásnál már álla 
lánossá válik a használata.

Különösen a motorhajtslioz szükséges 
benzin hiánya teszi indokolttá a v»I- 
lanycséplés bevezetését. A kis villany­
motorok könnyen beszerelhetők 1/ er< 
detileg benzinhajtásra szánt ceéolöpc-

pékbe is, így az átalakítás nagyobb be­
fektetés nélkül megoldható. Az üzem­
anyag megtakarítástól eltekintve még 
igen sok előnye van a \ illanyesepiés- 
nek: így például a villanymotor keze­
lése sokkal egyszerűbb mint a benzin­
motor üzembentartása. az üzemanyagot 
nem kell külön a gép után szállítani s 
végül ami a legfontosabb, a motor be- 

11 tiltása kifogástalan. azonnal teljes 
i <eiiiké|)ességgel dolgozik és nem kell 
várni, amig ..bemelegszik.“

\ v i Ilan v eséplés amelv eredetileg há­
borús találmány, minden valószínűség 
-/elint annyira beválik majd. hogy a 
háború után is divatban marad.

__ Hétfő 1944 jaguár 19

Mozik miisora*
APOLLO: Mosók n szerelemről. 
BELVÁROSI: Fruska.
CASINO: Árjrólszakndf nrl-

leány.
KORONA: Az IF vár foglya.

Karambol
a RákóczI-úlon
Nagyvárad, január 10. Hétfőn dél­

előtt 11 óra tájban a Hitler Adolf- 
utcából a Rákóczi utra akart betérni 
egy teherautó. A fordulónál véletle­
nül összetalálkozott az úton áthaladó 
villamossal, amely nem tudott idejé­
ben lefékezni. Az autó sofőrje hirte­
len lendülettel a gyalogjáróra tért 
at, miközben a falon elhelyezett pos­
taládát leverte, azonban nem kerül­
hette el az összeütközést A villamos 
eleje az összeütközés következtében 
megrongálódott. Az autó vezetője a 
helyszínen maradt mindaddig, amig a 
helyszíni vizsgálatot befejezték. Em­
beréletben kár nem esett.

Elhalasztották a fasiszta 
nagytanács tagjai elleni 

híinpör tárgyalásának 
megkezdését

Zürichből jelentik: (MTI) A baseli 
NazionalzeHurtg jelenti Cbiassoból: A 
fasiszta nagytanács tagjainak pőre az 
utolsó órában halasztást szenvedett, 
mert a törvényszék a Ciano gróf volt 
külügyminiszterrel őrizetben levő hat 
vádlottal együtt Veronából, ahol a 
vizsgálatot, lefolytatták, Cremona W- 
tománv fővárosába helyezték át.

Egyébként, mint a Svájci Távirati 
Iroda jelenti ni” on nehéz részlete­
kéi megtudni a Ciano gróf elleni, vá 
fiákról, valamint n vádlottak védeke­
zéséről. Azt hiszik, hogy a tárgyalás 
rövitVarf amii lesz. Ciano grófhoz kö­
zelálló körök szerint a vádlott tagad 
ja, hogy meg akarta tagadni a fasisz­
ta kormányzatot. Remélte, hogy új 
megoldást talál, amely biztosítja a 
hadviselésnek minden olasz részéről 
való támogatását. Az olasz sajtó még 
nem adott ki semmiféle jelentést a per 
megkezdéséről.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦k

R Baross Szövetség 
közleménye

A Baross Szövetség elnöksége tisz­
telettel értesíti azon tagjait, akik 
\ agy a Kereskedők Szaktanfolyamá­
ra, vagy a Kereskedői Főiskolára be­
iratkoztak, hogy a decemberi munka 
torlódás mialt felfüggesztett előadá­
sok a jövő héttel njra megkezdődnek 
a következő programmal: 1944 ja­
nuár 10-én, hétfőn délután 6 8-ig 
árkalkuláció és kereskedelmi levele­
zés az A. csoport tagjainak. Január 
11-én. kedden délután 6 8-ig ugyan­
az a B. csoport tagjainak. Január 
13-án, csütörtökön délután ti 8-iv 
kereskedői főiskolai előadások a ina 
gvar gazdaságtörténelemből és a ma­
gyar Irodalomból. Végül január 1 1 -ón 
péntekén árkalkuláció és kereskedni 
mi levelezés a C. csoport tagjainak. 
Az előadók folytatólagosan ugyan­
azon. akik decemberben voltak. Kér­
jük a tagok pontos és minél navyóbb 
számban való megjelenését, hogy ezek 
a tanfolyamok a kezdetben megnvÜ- 
' áituló példaszerű érdeklődés mellett 
folytathassák áldásos és hézagpótló 
működésüket. Az Elnökség.

. :
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Állítólag a szovjet ajánlat forint 
z 1920. évi Garzon vonalon alapulna

az új lengyel Katar
, .... ,ncéiost veszteit a szovjet haderő Súlyos leg.tamadas
Ismét 84 panceio érfo San Remot es Luccat
lÁssznbon. (MTI.) Az angol hirszol-|

«»lat közli az Observer ‘hpl»™^
munkatársának cikket, al” s
többek között azt írja, hogy ■
^kormány indítvány* tett a len J
határkérdés tisztázására. Az műit 
Ífnv értelmében az új orosz-lengyel
tatár, bizonyos jelek «érint -» 19.0 
Ipvi Curzon vonalon alapszik, am 
hozzávetőlegesen Litvánia legdélibb 
„Aától indul ki dél fele Ilyen or- 
mán Lengyelország ismét bekehelez- 
pf azt a területet, amely e vonaltol 
nyugatra esik és amelyet az oroszok 

1030 évi lengyelországi megszaUa 
llkalmával foglaltak el. Ezenkívül 
ftroazország pótegyezmeny alapja 
(átengedné » grodnoi es Bialyatoki 
(körzetet (Breeztlitovezk es Litvánia 
hozott) és hajlandó volna argya 
»okba bocsátkozni Lwow (Lembe r) 
*i*zaadása érdekében, ha a engyel 
honnánv baráti magatartást tanúsít, 
jhzovjetlitvánia azonban megtar ana 
ÍVilnát. Keletlengyclorszag többi re 
eset Oroszország tartaná meg. azon­
ban ellenszolgáltatásképpen „r,?SZ
(ország és a többi szövetséges allam 
tervbe vette, hogy nyugat fele kitér 
ijeszti a lengyel hatart.

Feltehető, hogy a szovjet tervet 
(közvetett vagy közvetlen módón al- 
üiyujtották a londoni lengyel kormany-

"a cikkíró azután így folytatja: Ha 
a javaslat megvalósul, a szovjetkor­
mány befejezettnek tekint minden 
az orosz-lengyel kapcsolatokra vonat 
1 ÓZÓ vitát és a fennmaradó elinteze 
jen kérdéseket közvetlen .engyel-
<>rosz tárgyalásokon oldjak meg. <ir 
irégóta világos, hogy az 1939-es ia- 
ttárvonaltól nyugatra eső teruk 
vonatkozó szovjetpohtika milyen e - 
■vekre helyezkedik. A szovjetkormany 
tehát nem fogadhat el semmifele 
,dyan indítványt, amely ezeken a e- 
B'iileteken népszavazást helyez k la 
Hasba, vagy amely a döntést a beke- 
(tárgvalások idejére lialaeztana el. A 
fi erdés rendezésére előterjesztett m- 
IrUtvány az utolsó engedmény, ame- 
Hye* a szovjelkormány hajlandó meg
valósítani. . . .

Lisszabon. (MTI.) Az angol hímző 
salat közli: Londoni orosz korok va 
íámap kora reggel a lengyel terüle t 
kérdés rendezésére vonatkozó indít­
ványról szóló értesülést teljes kopté 
loneégnek tartják. lengyel körökben 
kijelentik, hogy egyáltalában nine.cn 
tudomásuk ilyen indítványokról.

Vítebszk körül van az orosz
támedásofc ín súlypontba

Rodin. (MTI.) A Führer főhadi- 
►zéHasáról jelentik a Német Távirati
Irodának. A véderő főparancsnoksága
közli: Kirovoerad vidéken nem esők 
kenő erővel tart tovább a súlyos küz­
delem. A város nyugati részében el­
keseredett harcok dulnak. Az elorc- 
rvomuló bolsevistákat elszánt ellen- 
támadással, kemény védekezésük el­
lenére, több helyen visszaszorítottuk, 
közben sok páncélost szülöttünk. 
Kievtől délre, Poglevistetol északra 
es Berdicsev területén csapataink so.v 
támadást vertek vissza. SS esapalamÁ 
kötelékei ellentámadással sim.l.do

jet dandárt és közben 27 páncélost
és sok roliamlöveget elpusztítottak. 
Légiliaderőnk jó eredménnyel avat­
kozott be a földi harcokba és ember­
ben és anyagban nagy vesztesegeket 
okozott a szovjetnek. KjecsicáUil nvu 
gatra az ellenség tüzérségi előkészí­
tés után nagy támadásba kezdet sz« 
les arcvonalon. Állásainkat a táma­
dással szemben mindenütt megtartó,- 
tűk. Vitebszknél a szovjettamadasok 
súlypontja tegnap a várostól észak­
keletre eső vidéken volt. A támadá­
sokat elkeseredett harcokban vere­
sen visszavertük. A szovjet M pán­
célost vesztett, közülük 57-et egyet­

len hadtest szakaszán-
Délolasz, imzágban a mignano ve- 

„afroi szakaszon csökkent az ellen 
ség tevékenysége. Több helyen hely. 
jellegű támadásokat bántottunk el 
és súlyos veszteségeket »koztunk az 
ellenségnek. \z adriai parton. » ^ d- 
ményt,.lenek voltak az ellenseg tama 
dúsai F.gvik rohamesapatinik meg 
semmisített egy ellenséges támasz­
pontot és azzal egy lőszerraktárt 

Néhány ellenséges gép ".ara virra 
dó éjszaka bombákat dobott le nyu­
gatnémet,írszági helységekre. •
aacheni székesegyházat újra talalat

ért fi.|i vmmfh, tty""1"” 1 r

PL német csapatok éppen olyanhírcké^eslk. mint ^-ben voltak
— írta eqy amerikai ezredes

. . fiirtis< Nance északameri
Madrid. (MTI.) A »émetortlíói szólva óva intett a túlságos de­

kái ezredes az európai háborúról *‘ mlfisát illetően. Nem sza-
rülátástól, Németország a német felszerelési ipart a
bad figyelmen kivnl hagy ’ ué|V jelentősen. A német csapatok 
bombatámadasok nem éri 1q39.1,en voltak. A német legi-
éppen olyan harckepesek mmt 1939 ben eszköze.
erő mint eddig, továbbra is a Jetorság a szállítási nehez-
Azzal sem szabad szamoln , IV élelmiszerelosztást szaba-
ségek következtében nem tudja a ^ munkások és kato-
lyozni, mert bebizonyosodott, . um ben volt. A szövetsége-

resztül tudják vinni.

Pótolhatatlan értékek puszmltak el 
Luccaban, San Remot súlyos 

bombalalalat erte
San Rem» bombázásával kapeeolatban
jelenti, hogv a tamadas azért k
olyan nagy felháborodást a lakosság
£”be„, mer, .. ob»
n . 1 t .. ..íAjfouní: k nr-

Reggel:
Kitűnő Kévé, tea.

Délelő't:elsőrangú zóna, sörözés.
Délben : .. .ízletes ebéd. menurend 

s?er és ala carte.
Délután: tzamatos fekete és

ozsonnakává.
Este: ..

pompás vacsora*- 
HÁHZÚ lOZSEf
és zenekara muzsikál

Eljegyzési, esküvői és társas 
étkezések készítését vállalta.

Dobrós János j
iigyvezetőigaxgató, ; 

v. leír. udvari szakács j

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti
A római rádió jelentése szerint ban 
Ke.no, az olasz Riviéra ismert fürdő­
helye, valamint a többezer eve* tör­
ténelméről. válogatott műkincseiről
és egyedülálló építkezésmódjáról hí­
res faiéra, Waniai város volt szom­
baton célpontja az angol-amerikai 
légierő újabb heves tamadasa.nak, 
Lucában pótolhatatlan muertekek 
pusztultak el. A polgár, lakosság 
mindkét helyen súlyos vesztesegeket

szenvedett. . . ..
Milano. (MTI) A Német TI jelenti.

korenen. mcu , , i '
az üdülő és gyógyhelye valóságos kor-
bázvárossá alakult a babon, W'
mán. Azonkívül a Líbiából megmer, 
tett háromezer gyermeket ban 
„lóban helyezték el. ban Remol n 
katonai célok nincsenek. Sok bomba 
az iskolák közelében csapódott be. 
Az iskolás gyermekek kozott '» 
lak halálos áldozatai a tamndasok

nah.
Milano. (M I I) A 'cmei ■■ r-

Tilos a kolostoroknak »•»«dékol 
cdni a rendhez nem tartozol* 

szamara
Róma. (MTI.) A római rádió köz­

lése szerint a szerzetes rendek egfel- 
sőlib egvbáztörvényszeke rendele >
adott kV. melvnek értelmében szigo­
rúan megtiltják, hogy a kolostorok 
vezetői bárhol a világon felvegyenek 
a kolostorok kötelékébe olyan szemé­
lyeket akik nem tartoznak az ille'„ 
rendhez, főként pedig világ, szemé­

lyeket. mielőtt az egyházi hatóságok 
engedélyét kikérték V at,kan, korok 
bői származó hírek szerint , r. a 
delkezés onnan ered. hogy az ut<> > » 
időben egyre gyakrabban előfordult, 
hogy többé kevésbé politikai jelb-gn 
menekültek egyes olaszországi k„ ,» 
torokban kerestek menedékei.

belvére vetették vissza az egii k b7.L

endhoz. Főként penis .......

Tokió. (MTI.) X Német U jelen).‘
7 ozso miniszterelnök a Nemzet, Kína
I.....üzenetének évfordulója «.kai ma
hói tartott rádióbeszédében kijelel)

liogv kínai kormány értéke 
I i , ,1.1 tett a közös háború

.szolgalatéival ‘ ' . . , , a
eredménves hefejezese érdek, b >n A
kínai nép sohasem hul-a elfelejt.

az angol és amerikai részről törten
kizsákmányolást. - amclv a hm- 
„piumháborúval kezdődött. Áz ­
niuk világháború megtanított n.rnke 
arra bo-v az angolok és amerikaiak, 
szent fogadkozásaik ellenere -- F5»
/.elem esetén - kivétel nélkül egv- 
formán bánnak el a kis vagv g>oo.r
államokkal. Ezért Kína hadbalepc 
„ek első évfordulója alkalmából un 
„epélyesen kijelentik, hogy továbbra 
is mint testvérnepek harcohm 
váldt a végső győzelemig.

Súlyosan megsérült 
a Stharnhorstot elsulyes^ő 

Norfolk nehéz cirkáló
Hédin. (MTI.) Az Intem,f értés»

lése szerint a Scharnhorst eUu(vesz­
téséi,en részt vett Norfolk angol „eh« 
cirkáló az egyik esr.akangol kiköt» 
ben vetett horgonyt, hogy jav,tarnak 
ve«,e alá magát. A hajó parancsnoka 
kijelentette, hogv a hajót a Scharn 
borst ágyúinak fedező sotdnze e 
A lövedékek közül bet súlyosan elta 
lálta a hajót. A tűz oltára igen ne he 7. 
volt. Ezt a hirt az angol hmszolgal 
i* megerősíti, úgy- hogv feh ^ j 
hogy a Norfolk sérülésé ha«mhtha
tatlanul súlyosabb, mint elem e az
angol tengernagyi hivatal jeleu-t 
hangoztatta.

Közeledés várható Títn ós 
Páter király kozott?

I Lisszabon. (MTI.) Az angol hír­
iroda jelenti Kairóból hogy vasarnap 
este híre járt. hogy a ka.ro, kormán, 
újra megvizsgálta a juír<»7, av 
‘et ami új fordulatot jelent a m«h 
pénteki zsákutcával sza*mhcn am,km 
ó„v „vila,koztak, hogy a jelen pül . 
náthán nincs remény a TitovM r,lo 
megegyezésre. Péter kiralv egyes h- 
rek «/.érint vasárnap L=mét találkozz,V 
minisztereivel. Politikai korok n«T
vélik, hogy a jugoszláv kormány el­
nöke megkísérli politikájának sza> ■ 
«ebb alapokra való helyezései, azza 
11o1 rV beveszi a kormányba azokat a 
1,orvát é« szlovén mérsékelt fi iéra . 
sokat, akik jelenleg Közepkelétén eb 
„,-k Mihailovich tábornok legutobl 
Kairóba érkezet, üzenete ,g? bamr 
zik: Xz egész világ tudja. '*ogv a .
bek. Kurvátok é. szlovének szabad 

, ságáért küzdők. E népeknek a joven-

Ml
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<1 fi roöveteége« Jugoszláviában jogi 
egyenlőséggel tökéletes demokráciá­
val én egyenlő igazsággal kell rcndel- 
kesniük.

Megbeszélések kezdődtek az 
arab világ egyesítésére

Lisszabon. (MTI.) Az angol hirszol 
gála ti iroda jelentése szerint nr, ega i|) 
tömi kuliigymi Hisztériámban a Hba- 
enmiak es egyiptomiak között ar.il> 
eeye*i lésre irányuló megbeszélések 
kezdődtek.

Wersináhnl jelentik: (MTI) A Né- 
XI jo!entiAb eg>iplomi niini#?r

terelnék Saudi-Arabiából való vissza­
térése után nyilatkozott a sajtónak.
Kiemelte, hogy Ihn Sand királlyal 
részletes megbeszélést folytatott A ra­
bi a pgvségenek kérdéséről. Hangoz­
tatta, hogy az eimutt esztendőben, *e 
arab politikusok körében különösen 
«sgv érdeklődést tapisv,talt a koaö* 
arab ögv iránt.

Lisszabon (MTI) Az angol bitó rod* 
jelenti Kairóból, hogy ar. arab rgysii- 
lós gondolatóval foglalkozó értekez­
let©!’ felmerülő kérdések közül a leg" 
fontosabb a kisebbségek ügye, akik 
n megalapít andó szövetségben élnek 
majd. Középkeleti megfigyelők sze­
rint ez a kérdés Libanon számára a 
legfontosabb. mert ott a kereszté­
nyek némi többségben vannak a mu­
zulmánokkal szemben. A vasárnapi 
kairói megbeszélésekről kiadott köz­
lemény szerint a tanácskozás a köl­
csönös bizalom baráti légkörében 
kezdődött.

Minden előkészüietimegtörtént 
az indiai szabadságharcra
Bangkok. (MTI.) A Német TI je­

lenti: Bose, a Szabad-India ideiglenes 
kormányának elnöke legutóbb Thai­
földi tartózkodása alatt meglátogatta 
a hindu önkéntesek Bangkok közelé­
ben létesített táborát, ahol az önkén­
teseket katonai kiképzésben részesí­
tik. Lelkesítő beszédet mondott és 
méltatta áldozatra kész viselkedésü­
ket-

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A tokiói rádió jelenti: Az indiai nem­
zeti hadsereg burmai betörésével és 
a Szabad India ideiglenes kormánya-; 
nak Burmába érkeztével minden elő­
készület megtörtént az indiai szabad­
ságharcra Külön féle jelentések szerint 
a britindiai hadseregben erős nyugta­
lanság mutatkozik. Naponta igen sok 
szökevény lép át az indiai határon, 
hogy Burmában keress® menedéket.

(aHfornia kormányzói a is 
ielöüets magát az elnök- 

választáson
Amszterdam. (MTI.) A Német TI 

jelenti: Az angol hírszolgálat jelenti, 
hogy W-arren, California kormány- 
•zója jelölteti magát az ehvökváá'a Ka­
táéra. Warren fogfalkozáara né$"e 
ügyvéd és végigharcolta az előző vs- 
$%háb»rut. Jelenben 53 éves.

Stockholm. (MTI) Az angol hír­
iroda -««ashmgtoni jelenlése szennt a 
knhigymmiszAénnm közölte, hogy 
Smith vezérőrnagyot Eisenhower tá- 
Jtomagv szövet«égés főparanesnoksá 
$a mellé vezérkari főnökké nevez­
ték ki. Eddig a földközi tengeri szö­
vetséges erők vezérkari főnöke volt. 
Azt is közölték, hogy Wilsi.n tábor­
nagy szombaton átvette hivatalát, 
mint a szövetségesek földközi tengeri 
csapatainak főparancsnoka.

Dr Ravasz László 
a keresztény egységről

A keresztény egység kiváló mnnkása, 
P. König Kelemen holnap előadási larl 
a keresztény egységről. Nemcsak a ka­
tolikusok, táborában érzik át a keresz­
tény összetartás szükségességét, hanem 
a keresztény egyházak egyetemes vágya 
ez. Frre vonatkozóan idézzük dr. Ravasz 
l.áezln szavait az Erdélyi Szende bői:

A keresztyén egyetemesség gondolata 
kötelességünkké teszi azt is hogy az 
egymástól eltávolodott, vagy egymással 
éppen szemben álló egyházak közeled­
jenek egymás felé. Mennyire mélyen 
gyökerezik e közeledés utáni vágy a ma­
gyar társadalomban, megmutatta egy 
pár komolv es meleg nyilatkozat ame­
lyeket a magyar egyházak egynémely 
-vezetője váltott egymással a lelki egy­
ségről és együttműködésről Éppen az 
volt « haj, hogy a vagy erősebb mint 
a lehetőség é« sokan azt hitték, hogy 
■alamit eélnl főzni ki annyi, mint már 
el M érni. Mindaddig amíg a kérdés 
ügy van feltéve, hogy vagy az evangé­
lium protestantizmus térjen vissza a 
katolicizmus kebelébe vagy a katolikus 
kereszténység vegye át a reformáció 
alapelveit az egész kérdés tökéletesen 
reménytelen, jámbor ntópiánál nem 
egyéb. Ha azonban úgy van feltéve a 
kérdés; gr, egyházak közötti feszültség­

ből mennyi az. indokolatlan, mennyi a 
felesleges; hogyan lehetne ezt a le 
sziiltscget a szembenálló fél felfogása 
nak és helyzetének jobb megismerésé 
x el esőkkrn leni: miféle eszközöket le 
lietne találni, amelyek az egyházak 
dogmatikai jellegének teljes fennlarla 
«ával közös gyakorlati magatartást biz 
lositanak bizonyos közös kérdésekkel 
igényekkel es fenyegetésekkel kaprso 
latban; végül hogyan I eb e I o e nem/e 
dékünk figyelmét rendszeresen arra te 
rolni, hogy az egész keresztyénségnek 
közös tartalmi vonásait ismerjük meg es 
a történelmi fejleményeket ne csak a 
magunk dogmatikai álláspontjáról ha­
nem az illető történelmi fe jlcm-'nv h"l- 
aő logik á 1 áltól és szellemiségéből igye­
kezzünk megérteni; egész emberöltőkre
vgló pozitív munkát és kézrel-f ogba'o 
feladatot kapnátlk, amely rkkr' az egy. 
házak közötti közeledés útját "gyen-
getbetnők £s he szí megtetérnők az­
zal, hogy mind több és több ember 
lépne he altba az imáds-ágközöségbe 
amely a keresztyén anyaszentegyház 
látható egységének helyreállításáért 
könyörög, azt hiszem sokban hozzájá­
rulhatnánk egy olyan légkör kialakítá­
sához, amely egy csomó kínos feszült­
ségtől megszabadult és megszabadít.

HMcuhosoh Ha^vátadeU lakiéin
FJső pillanatra fantasztikusnak tet­

szik. De annakidején Vernének sem hit­
tek kortársai. Felelt, nekem is ez lesz 
a sorsom; ezért jóelőre egyet-mást meg 
kell magyaráznom.

Tudjuk, a tér és idő fogalma rela­
tív dolog. Mégis kiszámították azt is, 
hogy a személyvonat 8 hónap alatt érne 
fel a Holdba, ha éjjel-nappal, megállás 
nélkül haladna. 300 év kellene, hogy a 
Napba. 700,000.000 ét' pedig ahhoz, 
hogy a sarkcsillagba jusson. Olyan bölcs 
tudós azonban még nem született, alti 
ki tudta volna számítani, hogy a Lehel- 
térről Őssi-telepre villamoson mennyi 
idő alatt ér ki az ember, ügy látszik ez 
is „A jövő század regényé“-be tartozik. 
Pedig e váradi polgárt nem csalt a kí­
váncsiság vezérli, mikor végre már ezt 
is tudni szeretné.

Nem egyszer megtörtént velem is, 
hogy */s8-kor már kinn álltam a Lehel- 
téren. Zsebemben a bérletem. Várok, 
várok. Göre Gábor ideje lejárt, mikor 
csak az volt a fontos, hogy a bilétt meg­
legyen; mind türelmetlenebb leszek. De 
mindig az a csalafinta remény tart visz- 
sza attól, hogy gyalog induljak el. hát­
ha valami csudaság történik. Na. meg az 
hogy nagy sár van. jó cipótalpam meg 
csak egy volt . .. Feneketlen csónakot 
-és szellöstnlpn cipőt mer tánceset lehe­
tőleg szárazon tartani. Varok, varok. De 
semmi csuda nem történik; a villamos­
nak se híre, se hanva. Közben kipirult 
arcú emberek sietnek mellettem munka­
helyükre. Tudják, az idő pénz. Ezért 
takarékoskodni kell vele. Én meg tét 
lenkedek, ácsorgók Behúzott nyakkal 
cserélgetem lábaimat, mint Arany ..Ari n 
go!ya"-ja. De nekem semmiféle szár­
nyam nem adatott én is kötve va­
gyok. Az idő közben halad. Kezdek ki­
fogyni mindenből: türelemből, lábaim, 
bál, igy téli időben meg a kabátomból 
is, mert néha majd megvesz az Isten hí 
dog?.

Na. végre! De nern • . . Tehm onat. 
Csak görbebot kellene a kezébe, min­

denki ráérő, kényelmes, sziesztázó sétá­
ját végző öregúrnak nézné. Kárörvendő 
fintort vet felém, majd totyok tovább.

Pár perc híja csak a 8 h-nak. Szinte 
hallom már principálisom feddő hang­
ját: „Megint elkéstél!“ Hát ezért kelek 
fel 6 h-kor, ezért ácsorgóit, fázlódum, 
ny'óvöm cl majd háromnegyed órán ke­
resztül magam félholtra, hogy még ezt 
is megkapjam. És védekezni sem lehet. 
Mert főnököm bármilyen jó ember, a 
villamos-históriákat nem hiszi. Csak ha 
vele történik meg. Egyébként járnak 
rendesen a villamosok.

De egyszer valóban minden a régéhez 
ér. Kékrefagyottan — hogy nyáron is 
miért kék, nem tudom, —- hektikusan, 
trüszkölve, nyögve heszédeleg a „mese- 
vonat.“

Tovább már ivem érdekes. Több-keve­
sebb késéssel megérkezem. A halluci- 
nációból valóság lesz. Aztán jön a nap 
lobbi baja-gondja: nekem is, n villamos­
nak is. meg különösen a rá várakozók­
ra is.

Látnivaló, a cím csak jelkép, Azt a 
sok bosszúságot kívánja érzékeltetni, 
mellyel (Istibe utazva, tón-tan Tokióba 
is el lehetne jutni.

Nem kívánok senkit bántam. Ilyen 
gondolatok sohasem vezettek. Most meg 
még nz.t is tudom, bocs- sok. mindent 
más szemszögből kell nézni Nem lehet 
Ú; motorokat venni, az, arammal laka 
rékoskodni kell, nehéz az Őssibe terv 
be vett második sínpár kiépítéséhez 
talpfát, meg a többi anyagot beszerez­
ni. stb. stb. Nem ezekről van szó. 4z 
illetékesek jóindulatáról is meg vagyok 
győződve De csupán ennyi mégis ke.

Mert közel egy eve mar annak, avval 
biztattuk, ha az első új vagy átalakí­
tott kocsi elkészül, őssi kapja meg és 
kettő Ing közlekedni. Nem lett belob' 
semmi. Azt is megígérték, hogy reggel 
7h 8h és déli I7h és J4h közt. mikor 
legtöbben munkahelyükre sietnek, ver 

1 onnan hazafelé tartónál;, nem indít ial; j ki A

a tehervonatot. Csak ígéret maradt. Art 
is hértük, mivel oly sokáig kell vára 
ózni. télen meg hideg run, kapjunk 'jv 
várakozó helyiséget. Be-zed maradt.

Ila ezek csali a magom bajai lenné­
nek, szóvá se leltem volna. De az egész 
városrészről van szó. Nem mentség, 
hogy a liojnk orvoslása nem kifizető 
(Hát ez sem egészen biztos.) Elvégre 
szociális szem pontok is vonnak, h űlő 
nősen manapság.

Gereb Árpád
♦♦♦♦♦ ♦ •♦♦♦*♦♦♦ *

Benczúr Gyula, MynkÉtsy 
Mihály, Mészöly Géza szüle­

tésébe» százéves évfordulóié' 
ünnepelte az Országos Magyar 

Képzőművészet! Térsulst
Budapestről jelentik: fMTT) A MST- 

múltra vissza tekintő Orczaeros Vf -> 
ryar Kép zöm ti vészetí T ácsit Isit ja 

nuár Ó én délelőtt a Műrsarnok ts 
n á e.at érmében tartótba meg 30—33
évi közgyűlését. A kftttgyúlA másító
keretek között emlékezeti meg Bér - 
ezur Óvnia. Munka city M’h áiv és 
Mészöly Géz* születésének méixéhl-
évfordulójáról é» kegyelet«* módon 
áldozott egykori nagynevű elnöke 
Glattfelder Gyűl a esanádá érsek 
püspök emlékének.
♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»»»♦♦a

6$iigsrnövén$lievá!tól 
tanfolyamok Kolozsvár és 

Marosvásárhelyen
4 Magyar Távirati Iroda jelenti; 

A földmiveléeügyi miniszter erdélyi 
kirendeltségének megbízásából a ko­
lozsvári m. Wir. gyógynövénykisérleti 
intézet elhatározta, hogy kellő számú 
jelentkező esetén gyógynövény beváltói 
tanfolyamot rendes, amely január 
24-től 29-ig Kolozsvárott, február 
14-től I9-ig Marosvásárhelyen kerül 
megrendezésre. A hatnapos tanfolya­
mokra január 15-ig lehet jelentkezni 
a M- Kir. Gyógynövénykisérleti Inté­
zetnél (Kolozsvár, Monostori-út 3 ). 
A tanfolyamok ingyenesek, de lakás­
ról és ellátásról mindenki maga tar­
tozik gondoskodni.

Hírek Romáméból
Bukarest. (MTI) Simionescu. a Ro­

mán Akadémia elnöke, pénteken 71 
éves korában Bukarestben meghalt.

Bukarest. (MTI.) A zsidó ügyek fő- 
kormánybiztoseágának rendelete sze­
rint zsidó férfiak és nők, korra való 
tekintet nélkül, nem lehetnek magán 
vállalatok alkalmazottai, ha nem ren 
delkeznek a zsidóügyek főkormány 
biztossága által kiállított munka jo^o 
eílvánnyal.

Bukarest. (MTI.) Az ókirályságbeli 
Sihlea állomáson vasúti szerenesótie»- 
f-ég történt. A Sihleába Bukarestből 
olcsóbb bevásárlásra érkezett vasút,- 
sok, amikor vissza akartak utazni 
Bukarestbe, két vonat közé szőre 
tak. A felszálni akaró vasutasok kö­
zül öt embert a befutó gyorsvonat 
súlyosan megsebesített. Ferik közíí 
Ilik kórháziba való szállítás közben 
beinhalt sérülésébe.

Bukarest, t ATT! ) Az 1 °26 -- 27 év 
ben születelt zsidókat kötelező bő 
I Itakarítási munkálatokra rendeltél.

,:szo!szálat tartama 21 nr

u
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Kedden lesz
P. König Kelemen előadása

(Nagyvárad.) Január 11 én. dél­
után 6 órai kezdettel, a premontrei 
gimnázium dísztermében előadást 
rendez az Emrrikánás kongregáció. 

Miisor a következő:
1. Magyar Hiszekegy.
2- Priori megnyit*».
3. Mere L.: Kóborló elődöm r. 

költeményét «»load ja dr Déváid 
1 jászióné emerikánás nagyasszony.

1. P. König Kelemen O. f. M.. az
F-E\*eg útja alapító szerkesztője: 
,,A keresztény egység problemati­
kája“ rímen tart előadást-

.%. Az állami tanítóképző intézet, 
énekkara énekel. I/tikáré László ta­
nár vezetésével.

A A priori««« zár ősz,avat
7 Szózat, énekli a közönség

Január IS án szerepelnek 
Masvvársdon a debreceni Irák

Hatvan éve halt meg a biolog ni hjiatas 
legnagyobb törvényhozója

Közöltök, bogy a Szigligeai Tárna
eág elnökségének meghívására Nagy­
váradra látogatnak el a dekrereni 
<>okonai Kör írói és művészei, hogy 
b*rmitartsák a kálvinista Róma szelle­
miségét. Nagyvárad közönsége öröm­
mel várja a szomszéd város íróit, hi­
szen « két város közötti vetélkedés 
hosszé évtizedekre, nynlik vissza. Vá­
rad voh az áldozat városa, az ősi re­
formátus iskola Debrecenben fejlő­
dött főiskolává. Irodalomban azonban 
Nagyvárad megőrizte a vezetést, a 
körösparti Pária* íróinak működésé­
re állandóan figyeltek a fővárosi iro­
dalmi körök is.

A megszállás idején szellemileg is 
megszegényedett Nagyvárad. íróinak 
nagyrésze a trianoni országrészbe 
távozott, de még így is jelentős vetél­
kedés folyt a két város között. A. 
megszállás alatt a két város kölesö 
nős kapcsolatait nem építette ki, s 
rsak most lesz alkalmunk személye­
sen is köszönteni és megismerni Deb­
recen íróit és művészeit, amikor já­
rmáé 16-án irodalmi matiné kereté­
ben szerepelnek a Református Kul­
túrpalota dísztermében.

TeikMtvfc, hogy a debreceni írók 
sáradi szereplése a közönség köré­
ben igen nagy érdeklődést váltott ki, 
a Szigligeti Társaság elnöksége módot 
kivan nyújtani az érdeklődőknek he­
lyeik biztosítására és ezért hclyeir 
kf* kedd reggeltől lehet biztosi tani 
*z Idegenforgahwt Hivatalban.

A debreceni irók matinéjának mű­
sorét legközelebb közöljük.

Tűzharcos avatás
('Nagyvárad.) Vasárnap délben fél 

12 órakor ünnepelve« tűzharcos ava­
tásír tartottak a Tűzharcos Székház­
ban. Ez alkalommal 3b regt világba 
Roms és 12 uj világháború,« tu zhat 
cost avattak fel ünnepéivé« formák 
"között.

Az avatást Vitán Zoltán vezetőtiszt 
•égeste, összetartásra figyelmeztetve 

a-z uj tagokat azzal a jelszóval, hogy 
egy mindenkiért, mindenki egyért

Január hatodikat! volt hatvan éve, 
hogy súly0« ezenvedéeek után lehunyta 
«remét örök pihenőre a briinni ágoston- 
rendi koloetor prelátiisa. Mcndrl t»er- 
gely, Akkor még nem gondolt arra a tu­
dományos világ «ein, hogy a csendben 
elsaenderiilt egyszerű szerzetesnek a vi­
lág zajától elvonult műnkássága milyen 
nagy forradalmat ólé/ elő a termeszei- 
tudományok fejlődésében R« a gyakor­
lati élet útjain is-

Halálának hatvan éve« fordulóján 
R Hinti varn« vezetősége a nemzeti szo­
cialista körzetvezető részvételével egy- 
Rzern ünnepséget rendezett a brünni 
M e n d »1 szobor előtt « » szónokok kife­
jezték * német aep ha íiát a o»m» 1 
nép nagy fia iránt, aki ismeretlenii 
balt meg, de munkássága kiemelte ói a/
■«merelie-i-iég b 0.0 * i vaoó' Megemlékez

a szónokok arról, Hogy kutatásai !p 
betűvé tették a német fold ga rdasá 70 - 
sakb kihasználását <« ludományoa mun 
Váaága alapozta meg a német ver ti«/.- 
laságáért indított küzdelmet.

Mendel János 1822 július 22 én szüle­
tett Heizendorfban. Morvaország határ­
vidékén. A Gergely nevet 1843-ban 
vette, fel, amikor a hHinni ágostonrendi 
kolostorba lépett. Egyszerű paraszt szü­
lők gyermeke volt. A gimnáziumi ta­
nulmányait Troppanban majd szülei 
tönkremenetele után Olmiitzben végez­
te. Sajál magának kell önmagáról gnn-

loskodnia betegséggel is küzködik de 
azért sikerrel elvégzi középiskoláit. Ezek 
elvégzése után Óbrüttu ágostonrendi ko­
lostorába véteti fel magát. Ez a ko'os- 
Inr akkoriban az országrész kulturális 
életének középpontja volt. sok kiváló 
szerzetes működött itt, akik a tudomá­
nyos és közéletben nagy szerepet vit­
tek. 1847-ben áldozópap lett, majd 
/maimba küldték helyeitől tanárnak. 
Érdekes iróniája az életnek bogy 
IRŐfi-hen megkísérli a tanárvizsga meg­
szerzését, azonban természet ra jzi Írás­
beli dolgozata nem sikerül. Később 
Brünobe kerül a technikai iskola tér 
méezetrajzi tanszékére helyettes tanár­
nak é* ismét beiratkozik az egyetemre 
hogy tanári oklevelet «r-r-r/en a/on 
ban echo! sem olvasunk róla hogy le- 
tstte volna vizsgáit- 11gy látszik, hogy 
1 IV,S, ban límó próbálkozott, de •’ 3
vizsga is balul ütött fct A birs, yiz« 
-án állítólag a botanikus tanárral tű­
zött össze és rkknr ba’árorta «I hogy 
, híressé vált keresztezés; kísérleteit 
megindítja- Tizenöt évig ezekben a ku­
tatásokban lelte örömét és erre fordí­
totta minden gondját. De azért tovább­
ra ia esak helyettes tanár maradt mind­
addig amíg a rend prrlátosi méltóságát 
el nem nyerte.

Mendel jelentősége abban van. hogy 
ő fedezte fel a nagy örökléstndományi 
alaptörvények minden élőlényre egy 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

aránt érvénye» voltát. Előtte i* \ét' r~ 
tek már örökléstani kísérleti vet. dt 
Mendel vitt határozott eél-sze séget • 
kő érietekbe, s kikapcsolta az első kísér 
letek hibáit.

Ezzel az eljárásával sikerült olyan 
törvényeket alkotnia, amelyek átalakí­
tották az örökléstudományt és amelyek 
re fel lehetett építeni a biológia ma’ 
hatalmas épületét. Kutatásainak sikerét 
azonban nem érte meg Fölfedezéseinek 
első közlése a jelentéktelen brünni fo­
lyóiratban meglehetősen ismeretlen ma 
radt. I isak később fedezték fel nagy ér 
tekét. Korában ugyani* a származásé 
nl él etek * különösen a Darwinizmus 
foglalta le a tudományos világ érdek ő 
,|é»ét Darwin elméletében V1»ndel több 
Inba! fedezett fel ezeket akir*« pO*" 
ni örökléstani kutatásaival, Mendel tűr. 
ínyei valóban súly«* veb«* sjtstte".

Darwin elméletén. A mgy. d* «»eréwv
tudós 1884 január h an ha't meg auly-w 
veseJbafban.

Most volt tehát hatvan »ve, hogy el­
költözött az élűk sorából. Ez sugallta 
nekünk hogy megemlékezzünk a aagv 
tudósról, jámbor szerzetesről, akit a 
legnagyobb természettudósok. dorren« 
De Vries. Bateson, Johannsen, Banr 
Morgan és még egész nagy sors az 
örökléstndo many mestereinek, a bioló- 
giai kutatás legnagyobb törvényhozójá­
nak tart. Dr. Virág /eromo*.

Patzkó Elemér képviselő , 
beszámolót tartott Ermihalylalvaii

.... ' 1  :„l„«toHn Irí U awv * 1

Házat, birtokot, szőlőt
eladni, venni
her. kerekse tel . .
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Vasárnap délelőtt nagyválasztmá­
nyi ülést taortott Émtihályfalván az. 
Erdélyi. Párt ottani tagozata 1 óth 
István elnöklete mellett. Az új évben 
ez volt az első értekezlete a Párt ot­
tani tagozatának # ez alkalomból 
megjelent kerületében dr Patzkó Ele­
mér országgyűlési képviselő, hogy tá­
jékoztassa a lakosságot a Párt mun­
kájáról. az időszerű kill- és belpoli­
tikai kérdésekről, valamint azokról i 
közérdekű ügyekről, amelyekben az 
illetéke« minisztériumokban közben­
járt.

Dr Patzkó Elemér képviselőt elkí­
sérte érmihályfalvai útjára a párt­
központ részéről Daróezi Kiss Lajos 
vármegyei főtitkár, Bodáts Gyula 
titkár, a Mint kákám ara főtitkára, a 
Nemzeti Munkaközpont részéről pé­
tiig Lendvay Sándor aleltiök, Nagy 
várad város most kinevezett törvény­
hatósági bizottsági tagja

Délelőtt istentiszteleten vette«, 
reszt a képviselő és kiserete maid 
a Gazdakor helyiségébe vonultak, 
ahol több százán vettek resit az pt 
tekezleten Ott voltak az egyházak és 
„ polgárt hatóságok képviselői mel­
lett arközséc iparos, kereskedő es 
gazdatársadalmának tagjai A Hiszek­
egy eltmádkozása után Tóth István 
elnök köszöntötte a megjelenteket 
dr Patzkó Elemér képviselőt.

Lelkes ünneplés közben kezdte meg 
részletes beszámolóját dr Patzkó 
Elemér országgvíilési képviselő. Is­
mertette a jelenlegi külpolitikai 
helyzetet, a frontok eseményeit, azt 
„z idesbábonit. amellyel az ellenséges 
hatalmak szeretnék a belső frontok 
biztonságát meglazítani • leszögezte 
a majrvar

A külpolitikai helyzetnek is­

mertetéséről a belpolitikai helyzet is­
mertetésére tért át s beszámolt a 
parlament munkásságáról. kiemelve 
az erdélyi párti képviselők tevékeny­
ségét, felszólalásait, amelyekben a 
legégetőbb magyar kérdéseket tár­
ták a kormányzat elé.

__ A magyar kormány kül- és bel­
politikai irányvonala egyetlen szóban 
foglalható össze — mondotta — mi 
magyar politikát követünk. Nem né­
zünk sem jobbra, sem balra, csak a 
magyar célokat látjuk és azok megva­
lósításáért dolgozunk, küzdünk s ha 
kell fegyvert fogunk mindnyájan.

Beszéde további során azt hangoz­
tatta, hogy az új magyar jövő alapja 
a közösségi gondolat minden vona­
lon való érvényesítése kell legyen. 
Ezt a gondolatot, amelyet nálunk, 
megszállott területen élőknél az ide­
gen elnyomatát. az állandó veszély 
nyomása termeit ki, akarjuk az egész 
magvar eleiben uralkodóvá tenni. Ki­
tért a gazdatarsadalmat érintő mar- 
habeszoigáltatást kérdésire is es kije­
lentette. hue. Szász közellátási mi­
niszter a panaszok orvoslását meg 
iuerte és kilátásba helyezte, hogy ju-
„íue I v«i a jfelenlegi rendszer meg-
-züntetesével visszatérnék a szabad 
kereskedelemre Nagy oromét es 
megnyugvást váltott k, az a bejelen­
tése is. hogy rövidesen megkezdik az 
érmihályf alv a—tasnádi vasútvonal 
építését. „

Végül, mint a szebb magyar jovo 
és a biztos magyar élet zálogát az ősz 
§ Betartást, a bitet és a fegyelmet je 
lülte meg, kitartásra buzdítva hall­
gatóit.

A képviselő beszámolója után
.. -melkcdett szólásra-I Letttlv ay

I «Ui a nemzeti érzelmű munkásság

nevében jelentette ki, hogy a muss 
kassá goi nem lehet többé a nemzett 
társadalom ée a nemezeti érdek 
len izgatni és velük a belső front*.I 
megbontani. Bodáts Gyula hatásos 
szavai után Daróezi Kiss Lajos fotü 
kár pártszervezési kérdésekről és idő 
szerű problémákról beszélt. FV 
Andrásey Ernő nagy tetszéssel foga 
előtt szavai után Berénvi Sándor fo 
jegyző köszönte meg a képviselő ed­
digi munkásságát és kérte további ta 
mogatását, hogy a lakosság és a kw- 
sé" jogos kéréseinek szószólója V 
gyen. Többek felszólalása után, ame­
lyekben panaszokat tártak a képvise­
lő elé, a Himnusz eléneklégével ért 
véget a lelkes hangulatú ülés.

Legközelebb január bo 23-án Er 
tárcsán és Gálospetriben tart besz-a 
mólót dr Patzkó Elemér kcpvwefo. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Kedden este 6 órakor 
összválasztmánvi üiest 
tart a Nemzeti Munka* 

központ
(Nagyvárad.) A Nemzeti Munka- 

kospont elnöksége f hó 11-én. ke ti 
den estere hívta össze e havi o&sz- 
vezetósegi ülését, amelyre hivatalo­
sak az összes üzemi, gyárt es NME 
uiunkágmegbizottak, valamint a «szak ­
mai csoportok vezetőségi tagjai- Az 
ülésen a munkásságot érintő kérdé­
sek lesznek napirenden.

Hirdesse ?
zs $2agyar Lapokban

6



mum MPÉWI

um ■

MAGYAR LAPOK ^jj L """ flfrtfft. 1944 yap na r 10

A vátas
eQifUeti képtumgaima

SZÜLETÉSEK:
Steiger István kereskedő segéd 

leánya Mária, Goldstein Imre fehér­
nemű készítő leánya Veronika. Ti 
panuez János földműves leánya Eleo­
nóra. Hevesi József fuvaros fia Ist­
ván. l urkus Lajos ripészsegéd 'eá­
nya Katalin, Balogh János tiniár 
#egéd leánya Mária, Fleisz Tibor 
asztal osscgéd leánya Angyalka. 
Kreindlcr Áron könyvkötő fia Ti­
bor. Karácsony István gyári munkás 
leánya Gizella, Medgvesi Bálint gé­
pész leánya Irén. Pethő József posta 
segéd ellenőr leánya Éva. Balázs Ger­
gely tanár leánya Anna, Hankó Pál 
MÁV mozdonyvezető fia Jenő, Si- 
moka Miklós csizmadia mester leá­
nya Ilona, Steinmetz Mór hitoktató 
fia Ervin. Szabó Dezső földműves 
fia Ddön, dr Veress András orvos fia 
András, Király András ro. kir. rendőr 
leánya Erzsébet, Szentpéteri Árpád 
gépkocsivezető fia János, Bodnár 
Miklós napszámos fia Barna, Simon 
litván napszámos leánya Mária, Kiss 
János távirdaezerelö fia János, Györ­
ki Imre rendőrségi altiszt fia Ottó, 
dr Paris Vilmos városi tiszti ügyész 
leánya Mária, Szilágyi Sándor nap­
számos leánya Magdolna, Várpalotai 
Ferenc tüzér törzsőrmester fia Fe­
renc, Kovács Gyula gimn. tanár fia 
1 mre. Schuller Jenő jegyző fia And­
rás, \ aj da Sándor MÁV esztergályos 
leánya Anna, Fórok György keres- 
kedősegéd fia György, Párezer Fe­
renc. kereskedő leánya Juliánná. El­
bán Károly városi műszaki tiszt leá­
nya Gizella, Tímár József MÁV fűtő 
fia József. Mózes Kálmán gyári mun­
kás fia Károly, Köteles Árpád kő­
műves segéd leánya Piroska, Bácskai 

-György községi írnok fia Géza, Szto- 
tartov Dömötör konyha kertész fia 
István, T.asancz Jenő magántisztvi­
selő leánya Klára, Simon Lajos köz­
ségi pásztor fia László, Kov les István 
kőműves segéd leánya Zsuzsanna, 
Kovács Sándor fodrászsegéd fia Gá­
bor, Toldi István napszámos leánya 
Mária, Tóth Lajos MÁV kocsiren­
dező leánya Ibolya. Seregbv Sándor 
magántisztviselő fia Lehel. Pap And­
rás ben les« egéd fia Gyula, Weisz 
Hermann napszámos fia István. Ré­
vész ,1 átlós ni. kir. csendőr tiszthe­
lyettes leánya Ilona. Budíváid Géza 
könyvelő fia Ddon, Bereczki Imre ci- 
péezsegéd fia János, Buszú Viktor 
tanar fia Mire!.

HÁZASSÁGOK:
Balázsi József molnársegéd és Sza­

kái Margit. Benke István lakatos se­
géd es Sző es Anna, L. Orbán Béla 
'ipeez.mester é,= Varga Margit, Varga 
Karoly t. sz. szakaszvezető és Szűcs 
Mária, Széli József kirakat takarító 
vállalkozó és Filip Erzsébet, Kerék­
gyártó János m. kir. állami altiszt és 
Kondor Margit. Kocsis Béla
segéd és Sál
•'S nagymádi Bogvay Pál m. kir. lin­

es nemes Hlatky Z«u- 
Salatnon Pál orvos és

éve«, Nagy Lajos 3 hete«, Módi Er­
zsébet 1 hónapos, Kádár János 74 
éves, ifj. Kovács Károly 22 éves, 
Treuer Emma 12 éves. Bossier Ilona 
2 hónapos, Gerda András 43 éves, Gs. 
l’ótl, Rozália 22 éves. Lajos Erzsébet 
öl éves, Jernye Gábor 54 éves. Ko­
vács Margit 1 éves. Pap István 2 hó­
napos, Sass János 24 éves. Dávido- 
vie* József 56 éves. Gyémánt Sándor 
60 éves. Szegedi Gáhorné. Fazekas 
Sára 19 éves, Mihályi Valéria 18 
éves, Kimpán Tivadar 67 éves, Laka­
tos Mária 78 éves, Ráduly Péterné, 
Kreznerits Piroska 75 éves Kovács 
Gyula 75 éves, özv. Denderlc József-

FéMx/iirdőben Székely étterem
<‘t;ész télen át nyitva
Hideg és meleg ételek, kitűnő borok

Telefon: 21—63 Szekeres Mátyás bérlő

né, Deák Emma 77 éves, Weber Vil­
mos 63 éves, Fakó Mihály 79 éves 
Opre József 60 éves. Balázs Ella 10 
hónapos. Weisz József 87 éves. Ti- 
panuez János 55 éves. Szabó Endre 
6 hónapos, Erdei Livius 4 éves, Soós 
Ilona I hónapos, özv. Vas* Zollánné, 
Szabó Ételka 67 éves. Miklós István 
1 éves.

Dr Liteczky Lajos szemléje 
a Tűzharcos Székházban

(Nagyvárad-) Dr Liteczky Lajos, a 
Tűzharcos Szövetség országos kivo­
nulási osztályparancsnoka vasárnap 
délután 6 órakor ünnepélyes szem­
lét tartott a nagyváradi főcsoport 
felelt, a Tűzharcos Székházban.

A zártrendü táborozás az Erdélyi 
induló hangja mellett vette kezde­
tét, majd a teremben felsorakozott 
mintegy 400 tűzharcos élvonala előtt 
megjelent a kivonulási osztálypa­
rancsnok, akit fíodó Albert törzs- 
század parancsnok fogadott.

Az üdvözlő beszédet Vitán Zoltán 
vezető tiszt mondotta, kiemelve a ki­
vonulási osztályparancsnok érdemeit, 
megköszönve a látogatást.

fegyelemre és a mai sorsdöntő idők 
nehézségeire figyelmeztette a tűz­
harcosokat, megemlítve a célkitűzést, 
amely Isten, Haza és Bajtársiasság 
szellemében minden körülmények 
között legszentebb kötelesség.

A lelkeshangú beszédet Vitán Zol­
tán vezetőtiszt köszönte meg kije­
lentve, hogy a nagyváradi főcsoport 
eddig is, ezután is ebben a szellem­
ben él és a rend, fegyelem érdekében 
mindig eleget tesznek, inert ez a leg- 
magasztosaid) kötelesség a hazával 
szemben.

Ezután megtartották az ünnepé­
lyes szemlét, melyet azután, este 8 
órakor egytál étele* vacsora kö

npesz- 
Mária. nemes várbogvai

f%á nsrózado,** 
liánná, dr 
< -ornbos Év;

HALÁLOZ ÁSOK
Őbt. Lázár Adolfné. szül. Weisz 

Eszter 12 év es. B. Kakóezkv János 2 ”

Dr Liteczky válaszában rendre, j veteti.

Magyarország 112.000 kereskedő­
jének több mint fele élelmezési 

cikkekkel kereskedik

m

A Magyar Statisztikai Szemlében 
Szalny Zoltán dr nemrégiben dolgoz­
ta fel a legutolsó népszámlálással 
kapcsolatban végrehajtott külön ke- 
reskedőszámlálás adatait. Miután ha­
sonló természetű adatgyűjtés, legalább 
is ebben a terjedelemben nálunk még 
nem volt, érhető, hogy gazdaságpoli­
tikánk igen nagy figyelmet szentelt 
ezeknek az adatoknak.

Igen örvendetesnek tiint fel magá­
nak a kereskedelemnek az. erősödése, 
ami ezekből a számokból kiderül, már 
akkor is, ha azokat az előző népszám­
lálások általános adataival vetjük 
egybe. A kereskedelem fejlődése min­
dig kísérője a gazdasági élet izmoso­
dásának és egész különös jele a nem­
zetek gazdasági rátermettségének. 
Különös megnyugvással látta gazda­
ságpolitikánk azt. hogy amidőn az 
utolsó évtized már a hazai kereske­
delem új orientálódásának mérvében 
telt el. a fokozatosan visszaszoruló 
zsidóság helyét nemcsak pótolták, ha­
nem a kereskedelemnek legalább is a 
személvlétszámát növelték az ide be­
kapcsolódó új elemek.

\ kereskedők számlálásának ered­
ménye az. hogy Maftvm országon 
11)5.310 Kereskedő és 6.637 Kereske­
delmi rállnlnt működik vagyis a ke­
reskedései: szánni összesen mindössze 
háriimimil mariul el a I 12.000 mii• 
fitt. \ legnépesebb ágazat ebből nz
élelmezés és éhezeli tilt ekkel rilhi
Kereskedés, mert itt kereken .19.000 
üzletel számlálták me;, ami ,8.5 -/ ,i
zab-ka a teljes iák. Meg érdeke­

sebb az, hogy a jogi személyek által 
űzött kereskedelmi vállalkozásoknak 
10.3 százaléka választotta működésé­
nek területéül ezt az ágazatot. Ez. 
amennyiben meglepő, hogy ebben a 
csoportban általában az átlagosnál ki­
sebbek az. üzletek és maguk a jogi 
személyek 1* jövel kisebbek ebben az. 
ágazatban, mint a többiekben. \ for­
galomra vonatkozó adatok valamivel 
nagyobbnak mutatják a közöttük le­

e d ő kvő különbséget. mert a kercsit 
évi összes forgalmukat átlag 17.800 
pengőben adták meg, az ezen terüle­
ten dolgozó jogi személyek 103.900 
pengős forgalmával szemben. Esze­
rint tehát a jogi személyek körülbe­
lül hatszor annyi forgalmat bonyolí­
tanak le. mint a természetes szem: - 
ivek. Csakhogy ezek az adatok megint 
csak ennek a kereskedelmi ágazatnak 
nagyon is szerény voltát mutatják, 
mert nincs egyetlenegy olyan keres­
kedelmi ágazat sem. amelyben az. át­
lagos forgalom ilyen kicsiny volna.

Az a esakvii m 60.(100 kerskedő aki 
valóságos kereskedőképpen az, or­
szágnak vásárló közönségét élelme­
zési és élvezeti eikk-kkel látja <d. 
összesen minleg- 78.000 alkalmazni 
tat foglalkoztat tehát mindössze kö­
rülbelül J 33.000 ('inb — r él mei: abbéd, 
hogy egx majdnem 15 milliós ország 
e I el ni e z es é* élvezti cikkeinek forgal­
mát lebonyolítja.

\ hazai kéri-- k<*dé».«ek .sorában, ép 
priiugy mint \ alőszmíien mi ldenii, I 
in i-iitl i- az üzletek és forgalom ti ­
ki ii te t .-ben első bel ven az. árubaz.ak

állanak. A kereskedő« zómliláe össze 
sen tíz kereskedőt és ugyanannyi jogi 
személyt talált ebben a csoportban. 
A nagy áruházak tulajdonosai átlag 
110 alkalmazottat foglalkoztatnak, a 
hasonló üzletágakban dolgozó vállal* 
tok pedig ennek alig a kétszereséi, 
233 alkalmazottat. A nagv áruházak 
kereskedői évente 2.3 millió pengőt 
forgalmazlak, a jogi személyek ha 
sonló válalatai pedig 3.7 milliót. Ö«z. 
szesen 3.4 dolgozó foglalkozik a nagy 
áruházak teendőinek végzésivel éK 
forgalmuk kereken 60 millió pengőt 
ért el. '

A kereskedelmi ágazatok között 
fontosság tekintetében második he­
lyen a textil-kereskedelem áll. Ed 
nck valamennyi ágazatát együttvéve, 
tehát a fonó- és szövőipar cikkeinek, 
valamint * ruház.ati ipar gyártmányai­
nak teljes körét, csaknem 14 000 ke­
reskedőt találunk 36000 alkalmazot­
tal és 1.25 milliárd pengőt tevő for 
galommal. Itt a kereskedők átlag 2.3 
alkalmazottal dolgoznak és évi for 
galmnk évi 64.000 pengő. Igen jeden 
tékenv az állatokkal, valamint a ter­
ményekkel való kereskedés is. ami 
megfelel az ország őstermelő jellegé 
nck. Hl 12.272 üzletet Írtak össze, az 
alkalmazottak száma nem nagv, sőt 
még kisebb, mint az élelmezési esn 
portban, mert a kereskedők alkalma­
zottainak száma nem érte el egészen 
saját számukat, viszont a vállalatok 
átlaga meglehetősen nagy és 7.4 átla­
gos alkalmazottjaikkal meghaladják 
az országos átlagot. 703.000 pengő® 
átlagos forgalmuk pedig csaknem a 
há romez-orosa a mi alt a forgalomnál, 
amit a jogi szentély ok birtokában 
levő kereskedések országos átlagban 
lebonyolítanak.

A hazai kereskedelemnek igen te­
kintélyes ága a vas- és fémárú iparral 
való foglalkozás, amiről a statisztika 
a háztartási eszközökkel, műszerei 
kel és hangszerekkel való kereske­
dést is hozzávette. Csaknem ötezer 
kereskedő, mintegy 16.000 alkalma 
ssottal félmilliárd pengő* forgalmat 
bonyolít le itt egy év alatt. Ebben az 
ágaza tban a jogi s-z.emélvek «?,ere pf­
iffen nagy. nem annyira számuk, min1 
jelentőségük tekintetében. Alkalma 
zottaik *z.áma átlag 15 fő és áflagíor 
galmnk tizenkétszerese annak, ami1 
e csoportban do Igoré kereskedők pl 
érnek. A fakcreskrd'ök, akii egyúttal 
építkezési anyagokkal is fog bilin/ 
nak. számban meghaladják az. előbbi 
csoportot, de forgalmukkal elmarad 
nak mögötte. 6.51-1 üzlet I i 062 a-1 
kalmazoftal csaknem 100 milliónyi 
[icngőt forgatott meg az, év folvamán.

A égeredményben a I 1 2.000 itzl-t 
és a 190.000 alkalmazott 5.1 milliard 
pengőnyi forgalmat ért el a ezimii 
lás évében. F,gyekként véve ez. a for­
galom nem tulnagv. mert hiszen meg 
50.000 pengőt sem ér el átlagosan, 
l'.z. pedig az.l mulatja, hogy a hazai 
kereskedelem fejlődésére még mp-k 
betűsen nagv tér kínálkozik.

SziMnyi Dezsö-H. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat Ízlésesen ké«zit.

\Á
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HÍREK
Sxerkeeitfieég és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SmiBTI DBZSJ UTCA » SZAKI.

Telefon: 12-27.

■LŐFIZETÚSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.
3 hóra 12 40 p.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk
eeáma: 72.301.

Késiratokat nem sdenk rlnra

Kinevezések a gazdasági 
felügyelőségnél

A m. kir. földművelésügyi minisz- 
fer a biharvármegyei m. kir gazda­
sági felügyelőség tiszti létszámában:

Dr Lakatos Tibor, Lahocin-sky Vik­
tor m. kir. gazdasági felügyelőket 
VII. fiz. osztályba sorolt m. kir. gaz­
dasági felügyelőkké,

Greiner Gyula, Miklósey Gyula, 
Kelemen István m. kir. gazd. feliigye- 
lőket VIII. fiz. osztályba sorolt m. 
kir. gazd. felügyelőkké,

Hesz, István, Horváth Dezső m. kir. 
gazd. segéd f el ügyelőket IX. fiz. osz­
tályba sorolt m. Kir. gazd. munka­
ügyi felügyelővé,

Bokor István oki. gazdát, érmi • 
fiályfalvai lakost a X fiz. osztályba 
ideiglenes minőségben m. kir. gazd 
segéd felügyel övé kinevez.tr.

Segédhivatali személyzet létszámé 
ban Lipecaky Edith «. hív. tisztviselőt 
dijnokká kinevezte.

A Kormányzó Ur Őföméltóságs 
Bauer Károly Vili. fiz., osztályba so­
rolt m kir. gazd- felügyelőnek a VII. 
fiz osztály lellegét adománvnz.ta.

Miklóssy Gyula gazdasági fcl- 
fiuyeló kél fiának kinevezése.
Nagyvárad, jan. 10. A közelmúltban 
nevezték ki Miklóssy Kálmán mr-zn- 
gaz.dasapi «égi rlintéz.őt mezőgazdasági 
segédtitkárrá, aki egyúttal a Tiszán 
túli Mezőgazdasági Kamara biharvár­
megyei kirendeltségének a vez,etője, 
Miklóssy István képesített gazdát pe­
dig a belügyminiszter rendelkezése 
alá tartozó orosi gazdaságba segéd 
tisztnek nevezték ki.

*

ELŐLÉPTETÉSEK A NAGYVÁRADI 
RENDŐRSÉGEN. A hivatalos lap leg­
utóbbi száma közli hogy dr. Knjdy La­
jos nagyváradi címzetes rendőrtaná- 
ceost a VII. fizetési osztályba valóságos 
rendővtanácsossá a belügyminiszter ki­
nevezte. Ugyancsak kinevezte a belügy­
miniszter NcmPtli Lajos rendőrfőtörzs- 
örmestert delek I Ívnek, Tomiin József 
rendőrdijnokot pedig kezelővé léptette

Előléptetések a MÁV-nál. A MÁV el­
nöke a főiskolás tisztviselők státusá­
ban Balohg főmérnök-fütőház-
főnöknek a műszaki tanácsosi elmet és 
a MAX rendszerű V. fizetési osztály 
jellegét, az érettségizett tisztviselők 
státusában Erdélyi Zolitán főintéző.for- 
galmifőnöknek a felügyelői címet és az 
\ . fizetési osztály jellegét adományoz­
ta. Hévíz József és Denkő István tiszte­
ket főtisztekké, a tisztviselői képesítő 
vizsgát tett tisztviselők státusában pe. 
dig Kalólaj Béla és Györgypál Gábor 
hivatalnokokat, ellenőrökké kinevezte. 
Ezeken kívül még számos segédtiszt és 
altiszt nyert kinevezést.

KINEVEZÉS \Z OTLX.ÁI.. Dr. Törölt 
Xndor orvos-segédfogalinezót a IX. fi­
zetési osztályba orvosfogalmazóvá ne­
vezték.
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Ot avönvórii szerelem története !

Mesék a szerelemről
Főbzerepden: Jávor, Sárdy, Bordy Bella, Pethes

Zene: Schubert, Vecsev, Millöcker, Zeder
Bemutató hétfőn az APOLLO ban

, *>

L -

KINEVEZÉSE k 4 PÉNZÜG> 1GA/ 
GATf'lS\ GN Al \ nqE\ \ »rAf)i p p twu g v
• írni l.njo* ttf. pénzügyi fövi
Eryazol veglrgp^ minőségű pénzügyőri 
Azemlé^zé, Kincses Imre én Karrla Kéz- 
mér pénzügyőri II. o#zl. vigyázol pedig 
ideiglenes minőségű pénzügyőri I. ow/t. 
vigyázóvá nevezte ki.

*

Kinevezések a postánál. A MTI
jelenti: A Kormányzó Ur a ni. kir. 
kereskedelem és közlekedésügyi mi­
niszter előterjesztésére a posta sze­
mélyzeti létszáhában dr Forster Ká­
roly budapesti és dr Rátz Alfonz bu­
dapesti postaföigazgatókat, postave- 
zérigazgatóhelyettesekké nevezte ki. 
Egyedy Andor posta műszaki főigaz­
gatónak a Kormányzó Ur a postave­
zérigazgatói rimet és jelleget adomá­
nyozta.

*

KINEVEZÉS AZ ERDŐMÉRNÖKI 
KARBAN. A földművelésügyi miniszter 
a magyar királyi erdőmérnökök sze­
mélyzeti létszámában Jász Károly m. 
kir. erdőtanáceoii címmel és jelleggel 
felruházott magyar királyi főerdőmér- 
nököt magyar királyi erilőtanáesossá 
nevezte ki.

*

KINEVEZÉSEK AZ Al l XMÉHTÉ
SZELI HIVATALNÁL. A Hi \a 1a1os
l ap január 8 i ezáma ezerini a? a 11 a ni
építészet i hivatalnál Varja! i Mihály
(Nagyrét ad) é« MnldovSti Laj OAÍ (Nagy-
varad) mŰSTakl ra|7n!okat műszak *
gyakorim'kokká, (’.sintár tmrr Fzaimád :i s
vehetni ;pedÍR irodai eegérllier.lftr neve z
féle ki.

Brazíliát is elérte a náthaláz 
járvány. Madridból jelentik: MTI 
A Német TI jelenti: A náthaláz jár­
vány most már Braziliát is elérte, 
ahol különösen Rio de Janeiróban 
gyorsan terjed, bár erélyes intézke­
déseket léptette életbe elfojtására.

KOSZORÚM EG VÁLTÁS. özv. Oláh 
Sándorné elhunyta alkalmából Tóth Jó­
zsef koszorúmegváltás címén 20 pengőt 
adományozott a liadiárvák javára.

Glfivelanclban meghalt Litvánia 
menekült elnöke. Stockholmból 
jelentik: (MTI) Az angol híriroda 
newyorki jelentése szerint Snietona 
Litvánia menekült elnöke Cleveland­
ion a lakásán kitört tűz áldozata 
lett.

Jeruzsálem brit kormányzója 
meghalt. Amszterdamból jelen­
tik: (MII) A Német TI jelenti: A 
Palesztinái lapok jelentése szerint 
Bailay ieruzsálemi brit kormányzó 
meghalt. 1918 óta volt jeruzsálemi 
kormányzó.

Vanderbilt William 65 éves 
korában meghalt. Madridból je­
lentik: (.MTI) A Német TI jelenti: 
\ underbill William, az ismeri ameri­
kai sokszoros milliomos, newyorki je­
lentés szerint. Newyorkban 65 éve.« 
korában meghall.

Lelkészek félárú vasúti jegye. Ha
vonta félárú vasúti igazolványt kérhet­
nek a lelkészek a kereskedelemügyi 
miniszter intézkedése folytán. A be. 
lyegtelen kérés a Kereskedelemügyi 
minisztérium kedvezményes jegyosztá­
lyához adandó be 2 pengős okmánybé­
lyeg csatolása mellett. Az útirány lehet. 
,,állomástól állomásig, vagy „országha­
tártól országhatárig“.

RENDŐRI HÍREK. Varga Endre kö- 
röstarjáni lakos jelentette * rendőrsé­
gen. hogy egy nagyváradi vendéglőben 
mrgismerkedel I Szabó I.ajostié nevű 
asszonnyal, aki kilopta zsebéből 160 
pengőt tartalmazó pénztárcáját. Szabó 
La jüanénál a rendőrség » pénzt hiány 
nélkül megtalálta. -— Jámbor .lánvsné 
nagyváradi kötélgyártó neje jelentette a 
rendőrségen, hogy egy fiatalkorú kifutó 
lakásáról 12 par férfi harisnyát ellő 
pult A fm a rendőrségen beismerte a 
lopást, kimondta hogy » harisnyákat 
a derekára kötve lopla el. Mindkét 
estben megindult az eljárás.

Az Ipartestület Faipari szak­
osztálya felhívja tagjai figyel­
mét, hogy hidegenyv érkezett és igé­
nyeiket folyó hó 10-én, 11-én és
12-én okvetlen jeintsék be a szakosz­
tálynál, hivatalos órák alatt. Elnök­
ség.

Házasság. Fényes külsőségek 
között esküdött örök hűséget ma dél­
előtt Hlalky Zsuzsa. IJIathy Endre 
főispán leánya Bogyay Pál huszár- 
századosnak. Tanuk voltak a meny­
asszony részéről Kazay Kálmán ny. 
ezredes, a vőlegény részéről gróf 
Pálffy Andor földbirtokos.

Vetitettképes előadás a Német 
Lektorátuson. A Német Akadé­
mia Nagyváradi Lektorátusán dr 
Marianne Sievers szerdán, 1944. jan. 
12-én este fél 7 órakor a Lektorátus 
termében ,.A Keleti tengertől az 
Északi tengerig"6 eiitien vetitettképes 
előadást tart.

I

Hódúba a

4P

Szolgálatos gyógyszertárák:
IL CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tói 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHER KERESZT gyógyszertár. Rá- 
Uóczi-u. 2. (Pakale By.) 14-4&.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
[stván-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gról Te­
leki PáJ-iL 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől, a következő szom­
bat reggelig tart

Pk. 25lh 1943. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Sziies Lajos margittai ügyvéd által 

képviseli Király György javára 2590 
P lóké és járulékai erejéig elrendel* 
kielégítési végrehajtás folytan végre 
hajtást s’zrnvedőtöl 1943. évi s»ept 
hó 4 én lefoglalt 2340 P re hersüh 
ingóságokra a margittai kir jbirnsap 
fenti sz. végzésével az árverés elten 
deltetvén, annak Szunyogd köz-seg 
24. ez. alatt leendő megtartására ha 
táridőül 1944. évi január hó I I. nap 
jána-k délutáni 2 órája tűzetik ki, 
amikor a biróilag lefoglalt pálinkafő 
zn berendelés eszmei fele részét s 
egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérő­
nek, de legalább a heceár kétharmad 
részéért, készpénzfizetés mellett »I 
fogom adni.

Margittá, 1943- évi december he 
15. napján.

Zsigmonrt Géza,
kir. bir. végrehajtó.

Ls%mU mamkmikß.
mmmuE ~it i t r—hi im■ i mii ■ ■ mn ih

Frisskss
— Bemutató a Belvárosi mozgóban —

Nem azonos Dario Nieoderoi „Tacs- 
kó“-jával. Eredeti regény alapján ké­
szült olasz filmvigjáték némeibtLy elvű 
változata, jórészt olasz, filmszínészek­
kel a főszerepekben.

Kamasz osan fiús tacskó-típus .Liili-: 
Silvi) ritka merészséggel és «akaraterő­
vel megszökik vőlegénye elől. aki ban­
kár apjának terve szerint került mellé. 
Ez a, vőlegény már öreg múmia min­
den szeretetve méltó vonás nélkül. A 
szökött mennyasszony azonban hírhedi 
kékszakáll hatalmába kerül. A kék-sza­
kái (Hans Stüwe) éppen ebben az idő­
ben ábrándult ki a nőkből, sőt min. 
den nővel szemben határtalan csömört, 
érez. A szökött menyasszonynak ezért 
sokat kell szenvednie, míg égy hajólö 
rés meg nem puhítja, társán és mind­
ketten magukba szállva új élelet kéz- 
denek egymás mellett.

Lilin. Silvi tacskó ál aki fása kimagas­
ló; a film, amelynek központja ez a 
temperamentumos fiatal olasz fii hiszi 
n-ééziiő, egészen ú trendszerűen szóra, 
koztál. Nem minden tanulság nélkül

Olasz Péter tlr.

Eredeti szesz és

kisSsti gyürnSIespállokák
Eladás nagyban és kicsinyben kizárólag viszonteladók 
részére

fiú Sulyok Lr'os Géza
szesz-, gyümölcspálinka és cgeteti szeszesitalok nagykereskedése
Nagyvárad, Kaoucinusu. 1. Telefon: 21-16
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SFOK r
Teiles fendDetlei megindult Várad iégspirtja

Tr!ígőzzel megindult Nagyvá­
rad kor rso i v a - .=p o r I j a. Mintha min- 
denki pótolni akarná a imilasztotta- 
V -It. a lu>-«/.ura nyúlt lágy iiln "Ián 
bek >*7,öntött hideggel előkerültek a 
korcsulvák s hangos izgalommal tó­
dulnak jégsport kedvelőink a meg- 
nvilt pályák felé. Négy évestől fel­
ír Ír a jo középkorig minden korosz- 
13Ív képviselteti magát. 1" ink. le.1.- 
nvok. diákok, leventék, katonák tar­
ka serege m iiz-ög a tükörsima jégen.

plakátok hirdetik

niFgk ezd r se 1 el 
lesz szükséges.

Hatalmas
\ \( X SE MÁV sport egyes iiletek
k ii/oF remi ezé sehen létesített kor- 
rsolyapályák működését. Pénteken 
nn-e esak a Muzeum-kerM pályák 
ni illák meg. ma már a szemben lévő 
M\\ pálya is rendelkezésre áll. De 
szükséges is. mert a jégkorongotok 

a műkorcsolyázók edzésének 
egy pálya erre a célra 

hogy az. igen gazdag 
mtíeoru téli idényre megfelelően ető- 
kéeteáilhesBenek.

Feltűnik, hogy az idén igen sok 
1 5 éves kis gyermek is próbálko­
zik a korcséivá tudományával. Fér 
mé szel esen anyai felügyelet alatt 
bukdácsolnak. esetlenek - botlanak 
<7.ek az aranyos kis apróságok

Egv pirossapkás kist int a mamája 
gallérjánál fogva szinte a levegőben 
tart. hogy el ne essen. Ám a jég nenT 
irgalmas senki iránt és egyszer a 
mama lába alól is kiszalad s mind 
kelten elterülnek.

*

De kint van néhány labdarugó is. 
.‘'árvári. Versei, Percnyi hódolnak 
szorgalmasan a korcsolya sportnak 
Me t látszik meg, milyen népszerűek 
ezek a fiuk. állandóan fiatal srácok 
kai vannak körülvéve, minden moz 
dulatukat. szavukat figyelik a kis 
szurkolók.

De nézhetik is. mert Sárvári nem­
csak a csapat tengelyében, hanem a 

pálván ks megállja a helyét. Nyol

vasai, hurokhármasai és S fordulatai 
is szinte mintaszerűek. Dolli pörgés­
ben. kadettugráshau és v áltohármas- 
ban jeleskedik. Pevényi Jóska azon­
ban még esak kezdő a jégen, egyelőre 
vsak az alapfigurákkal bajlódik, de 
ahogy ismerjük ezt a mozgékony fiút

önnven behozhatja meg társait- 
*

Beszélgettünk Szolnav Sándorral, 
a jégpályák intézőjével és a követ­
kező felvilágosítást kaptuk az idei 
korcsoly a Idényről:

Azért, hogy a mostoha idő miatt 
később kezdhettük is a korcsolyázást, 
az átlagos forgalom nem lesz kisebb, 
uiint a múlt evekben. Sót, amilyen 
lendülettel indult a szezon, számsze­
rűleg sokkal nagyobb látogatottságra 
számítunk. Ennek ugyan megvan az 
oka is. mert az idén igen gazdag mű­
sorral töltjük ki a télisport idényt. 
Hogy egyebet ne említsek, január 
22. és 23-án országos műkorcso­
lyázó versenyt rendez a NAC, ami­
lyen még nem volt Nagyváradon, ezt 
pedig érthetően az egész város nagy 
izgalommal várja.

este bemutató bérletben az Uj Mas-var 
Színház óriási sikerű vigjáték-ujdonsa. 
ga a Zeuz-ó kerül bemutató előadásra. 
Szerdán este A.bérle . a többi napokon 
bérle Uszii net Mérsékelten felemelt 
helyárak. A ni. t. bérlők!!/,ünség a 
Zsuzsó előadását Perénvi Kálmán 
felléptével ráfizetés nélkül kapja.

1 /'tiitloti vagyok, kacagtató vigja 
lék szombaton délután egynegyed 1 
órakor filteres Uelyára/tkul kerül
szilire Jurik lulesi felléptével.

*

HETI MŰSOR:
Hétfőn este háromnegyed 7 óra­

kor: Búnk bán.
Kedden délután egynegyed f óra­

kor: i tél kapitány.
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: Zsuzsii, bemutató beriet (1 éré­
in ivei). _ ,

Szerdán este háromnegyed i óra­
kor: Zsuzsii, A-bérlct (Percnyivel).

Király Ede és Bolond 
Györgyi Magyarország 

műkorcsolyázó bajnokai
Vasárnap bonyolították le Buda­

pesten Magyarország 1943 évi műkor­
csolyázó versenyeinek második ré­
szét, a szabadon választott gyakorla­
tokat. valamint a páros bajnokságo­
kat. A férfiak versenyében bajnok 
lett Király Ede hat helyezési szám­
mal 434.81 ponttal. 2-ik dr Kállay 
Kristóf, 3-lk dr Csepcla György.

A hölgy versenyben bajnok Bolond 
Györgyi öt helyezési számmal 391.22 
ponttal, 2-ik Saáry Éva. 3-ik Saáry 
Marika, 4-ik Kékesi Andrea.

A páros versenyben bajnok Kékesi 
Andrea—Király F.de pár, 2-ik Matu- 

jégpálvan is megállja a helyei, rxyoi- sík Zsuzsi Molnár Rudolf par.

t óra-

óra-

Csütörtök este háromnegyed 
kor: Zsuzsa tPercnyivel).

Péntek este háromnegyed 
kor: Zsuzsii (Petényivel).

Szombat délután egynegyed 4 óra­
kor: Ártatlan marok.

Szombat este háromnegyed i óra­
kor: Zsuzsii.

Felhívás a bérlöközönségbeT.
A színház igazgatósága kéri itt. * 
bérlőit, hogy január hóra esedéke» 
bérletrészüket a színház pénztárába 
befizetni szív eskedjenek. Egyben era. 
x rs tudomásul közöljük, hogy a Per» 
nvi László vend égj át eká t, /-suv»*, 
minden ráfizetés nélkül adjuk m. I. 
bérlőinknek.

Déryné ifjasszony, az ifjúján 
nak. Nemzeti színészehink hn 
korát eleveníti meg I lerezeg Ferene 
színműve, a Déryné ifjaswouv. \ da 
rabot a Szigligeti színház a Ncm/rh 
szi nli ázzál egv illőben tiíie műsorára 
E/.zel a darabbal ünnepli meg az or­
szág összes sníliáza Déryné születés-'• 
nek 150-ik évfordulóját. Déryné if j 
asszonyt a tanuló ifjúság részére ja­
nuár 12. és 13-án délután 3 órakor 
kerül színre a színházban. \ jegy 
igényléseket 10-én, hétfőn es Il in 
kedden délelőtt fogad el Tan ív K 
Emil. a színházi irodában. Telefon 

30.
<1

flPKÓHIBPETÉSEK
Adés-véiet

Férfi ruhákat, használtakat legjobban 
vehet, eladhat Molnárnál, Bcmer-tér 1. 910

Eladók város közelében több új ma­
gánház, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak és telkek, özv. 4 atayné, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. 265

Leány télikabál. sőt él kék, teljesen új, 
10- 12 évesnek, eladó. Bethlen Gábor-u. 
1 4. Alsó csengő.

Eladó falra akasztható dobkályha. 
Ralassa-tér 3. ajtó 3. 28t

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas arban veszek Kiss Belőné, Kos- 
suth-utca 3. Telefon 27—88. 131

TI/ hektó csemegebor eladó, (ám 
a kiadóban. 391

KOMBI N Á LTSZ< >B A konyha, re­
is am icr eladó. Verő asztalos. Kapuri- 
Dus-ii. 11. 307

NÉGY szobás fő-utcai El emeleti 
urilakásomat elcserélném kertes vsa 
ládi 3—4 szobás lakással (lehetólé;:, 
fürdőszobával). ,,Lakáscsere jelige rt 
kiadóba.

170 kát. holdat kitevő üzemképes gaz­
daságom, teljes felszereléssel ér, jesz-T-' 
állománnval sürgősben bérbeadóm. K:i 
baláspatak u. p. Mezőtelegd Bihar vrn.

Az Operaház balettkara Nagyváradon
A burhpPFti Oprraház balcttcgyüttc- 

ttr Isnh gyönyörű rlöailáshan részesítette 
a napw tradi közöuscgr.t. A miikor «zá- 
ni.iii fi nrnngozn Uvula. a/. Operaház 
kiinnő szólói nncof a tanította hr áMítot- 
I a öw rr olyképprn hogy a I á nemin c- 
-Ft rrtitiflrn ágából ficlnt t ízelítőt.

KlatMSzik u*. modern é# nemzeti tán- 
/nk t ánrf an fáz iák komoly es vidám 
i/inrkm váltakoztak a műsoron végül 
l^dig a Pozsonyi majális rímü kedvp« 
p*. öllel es táncjátékát mutatták he az 
Operaház művészei s minden teljesít* 
nirnxükkel ritka műélvezete? nyújtottak 
a közönségnek, amely mindkét előadó* 
*<*u teljesen megtöltötte a nézőteret. 
Vn:\ halául ért el a Spicc keringő, ame- 
Ivfl Honáik Krz>él>et és a női kar lej- 
trti a Mazurka pedig, amelyet Hamuin 
Irén a férfikarral táncolt, annyira má­
jává! ragadta a közönsecet. hogy zajos 
I c / fa n v i I v án i t ása í v a 1 megismételtette
F/t a «számot. I. gvan így nif; kellett 
metélni Horváth Margit é* Sál Íny 7. ói­

dra mai erejű nie ffkapó an szép k !asz­
ik uf tangóját i f valamint a Keringő

/lat f'iielvrt Pintér Xldtirit é*

tan

fan ’

Harangozó Gyula járt rí. Tetszést ara­
tott a jellemző, színes mozzanatokban 
gazdag Tere fern polka is. a Lassú és 
gyorscsárdás pedig viharos lelkesedést 
váltott ki a közönségből.

Az Operaház művészei a magyar tánc- 
kultúra magas színvonaláról tettek ta­
núságot s előadásuk a legtisztább művé­
szi élményt jelentette a nagyváradiak 
számára. X több taggal kiegészített ze­
nekart Paul Tibor vezényelte s úgy a 
t áll esz á ni ok aláfestésében, mint az ön­
álló zeneszámok ban mesteri zenekarve­
zetőd példaképet mutatta be.

men* me

Szinhozi iroda közleményei
Népművelési előadás kereteben 

hétfőn este háromnegyed . órakor. 
filléres helrárakkal Katona József 
örökbecsű történelmi drámája a 
Búnk bún van a színház műsorán.

Kedden délután egvnegyed 1 óra­
kor filléres helyarukkai Erdélyi Mi­
hály: I két l,nnitúnr ciniü operettje
kerül színre.

Percnyi László felléptével kenden

fertőtlenítést, poloska mely éo min 
dennemü férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pisla-utca 
6. Ted efon 27— 5fi 313

Menyasszony és koszorúsleány mű­
virág fojclíszek és kézi csokrok Ezüst­
ér nciiie lakodalmakra csokrok es ko. 
sarak olcsón, szép kivitelben megren­
delhetők. Hullákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagokból is öles in 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. 52 
IErzsébet-ligeti sportpályánál.)

Bontott harisnyákból újat fejelek. 
Szvettert, gyermek mackói, sportzoknit, 
kesztyűt, sálat, turbánt kötök, javítok, 
alakítok. Bodáné kézimunkaüzlete. 
Kossuth-utca 18. 351-

E'EI-KÉREM azt a nőt. aki szom­
baton este a Kispipa vendéglő bejára­
tánál egyik osztálytársamtól az. ak­
tatáskámat könyveimmel átvette az 
zal az indokolással, hogy azt nekem 
behozza, de magával vitte. Vegye le 
kintetbe, hogy egy árva fiú tankom 
veit es táskáját vitte magával. Ké­
rem hozza a II. sz. polc. iskolába 
vagv a kiadóhivatalba. Búzás! Sándor 
IV, polg. részére. 3 13

Zippzárjavítás felelőséggel. Jakab j 
műszerésznél, Kossulh-u. 5. *H 1

Ái&ési
KOMMENDANS-RÉT. Csillagváros, 

Szőlős környékén lakó lapkihortJót 
azonnalra felveszünk. Jelentkezni lehr! 
a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

16 18 éves ifjakat keres 11 re her
]taggenmachcr Sörgyár, .lelentkc/.és a

.telepen 10 - 12 óra kó
",67váradszöllősi

zött.

Épület vagy géplakatosokat k-ree a 
Dreher-1 taggenmachcr Sörgyár. .Ment 
kezes várackszöllöfti telepén Ifi 12 óra

•>!.; j
közötti.

1 >;GX h'S gép író kis asszon y t axunnal 
felvesz dr Dohav Kálmán ügyvéd 
Szaniszló u. 4.

Átí&sl k&m
PERFEKT hölgy fodráí/x-eg'd 7V 

éves. jó megjeIréned) XaavAáradon 
jobb üzletben elhelyezkedne felírni 
i-re. Levelet szix ességből továbbit 
Kulcsár István bőig' fodrász szelőo- 
II. kér. Margit körút 07. Budapest.

ElH ELY EZKEDN ÉK jobb e^alad
hoz. gyermek melle. ( int a volt Naná 
si vendéglőben. ,,,l)

29 éves teljesen egyedülálló nőtlen 
fiatalember elmenne valamely UH 
házhoz. háziszolgának, vidékre !-• 
Vám a kiadóban. 3'.’b

KIADÓTULAJDONOS:
FXENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -Y.

A .«/«• r»mztósert felel
Dr Paál Áraáii .......... -..... . „

fóer.e-e» - 4 5yent 1 Aer.lo-r vomdn R T

^ leilóeeit lele-l.

Dr Világ Jeromos
itazEVó),

Készült a Szent László-nyomda r. t 
kőrforgóaépén Nagyvárad, Szilágvl

r.ftJíő niaü 8 «7ám


